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Novemberben parlament elé kérdi 
az állampolgársági törvény

I kisebbségi egyezmény és az állampolgárság — Tornya Gyula 
nyilatkozata

BUKAREST. (A Brassói Lapok munka
társától.) Az állampolgársági probléma, 
melynek a Brassói Lapok hosszú évek so
rán számtalan cikket szentelt az erdélyi 
magyarság legkínosabb és legsürgősebben 
megoldásra varó ügyei közé tartozik. Isme
retes. hogy a Marzescu-féle törvény, mely 
az állampolgársági kérdést «rendezte* tíz és 
tízezer kisebbségi polgárt hagyott honosság 
nélkül; azoknak a számát, akik Erdélyben 
csak időleges engedéllyel tartózkodnak, mi
nimálisan 200 ezer főre lehet becsülni

Nehány héttel ezelőtt megemlékeztünk 
arról, hogy a belügyminisztérium átdol
gozza Marzescu ominózus törvényét és vé
get vet annak a szerencsétlen állapotnak, 
mely évtizedek óta Erdélyben lakó, sőt e 
földön született lakósokat állandó bizony
talanságnak tesz ki. A kormány a törvény 
revíziójával Franasovici államtitkárt bízta 
meg. aki a belügyminisztériumban szerzett 
információink szerint már csaknem teljesen 
elkészült az átdolgozással s

így a leglényegesebb pontjaiban 
átdolgozott és megformált javas
lat már a parlament őszi ülés
szakán megvitatásra és megsza

vazásra kerül.
Ezzel az uj törvénnyel az erdélyi ma

gyarságnak egyik legnagyobb sérelme nyerne 
elintézést, feltéve természetesen, hogy a re
formjavaslat szem előtt tartotta azokat az 
irányelveket, melyeket egyrészt a békeszer
ződés köt ki, másrészt egy demokratikus és 
nem elfogult nemzetiségi szempontokat fa
vorizáló állam önkéntelenül is tiszteletben 
tart

Egyébként az állampolgársági törvény
nyel kapcsolatban dr. Tornya Gyula a te
lepesek szomorú ügyének kiváló harcosa, a 
következő rendkívül érdekes és az ügyet tel
jesen megvilágító nyilatkozatot adta:

— A kisebbségi egyezményben Románia 
kötelezte magát hogy állampolgárainak is
meri el mindazokat, akik a Romániához csa
tolt területen születtek és az átcsatolás ide
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jén itt laktak. Ezzel szemben a román állam
polgárság megnyeréséről és elvesztéséről 
szóló törvény az állampolgárság elismeré
sét nem az ittlakáshoz. hanem az 1918. de
cember elsején bírt községi illetőséghez köti. 
Ennek következtében

sok tízezren maradtak állampol
gárság nélkül.

A községi illetőséget ugyanis a magyar tör
vény szerint csak akkor lehetett megszerezni 
ha valaki négy évig egy helyben lakott és 
a községi közterhekhez hozzájárult. Az 1918 
december elsejét megelőző négy évvel már 
dűlt a háború, a férfilakosság jelentékeny 
része már katonai szolgálatot teljesített és 
mint katona fel volt mentve a községi köz
terhekhez voló hozzájárulástól. Tehát 1914 
és 1918. közölt a férfilakosságnak nem volt 
helybenlakása. mert a fronton volt és a köz
terhekhez sem járult hozzá, mert fel volt a 
kötelesség alól mentve. Tehát a háborús 
szolgálatot végzetteknek éppen azok az alap
feltételei hiányoznak, melyek nélkül a köz
ségi illetőség megszerzése el sem képzel
hető.

A Marzescu-féle törvény súlyos 
tendenciája tehát kétségen kívül 

áll.
Ha az állampolgárság megszerzéséről szóló 
törvényt összhangba hoznák a kisebbségi 
egyezmény rendelkezéseivel, akkor a hon
talanok kilencven százaléka minden nehéz
ség nélkül megszerezhetné az állampolgár
ságot.

— S ezen a helyen van az uj. revíziós 
törvény punctum saliense.

Románia a kisebbségi egyez
ményt alaptörvénynek ismerte el.

Ha a kormány ehez az alaptörvényhez tisz 
tességesen tartja magát s rendelkezéseit ösz- 
szeegyezteti a revízióval, akkor ez a súlyos 
és égető probléma mindenki megelégedé
sére intéződik majd el.

A primadonna sikere 
mindennap újra kezdődik, de újra kez
dődik a küzdelem is a sikerért, mert a 
közönséget mindennap újra meg kell 
hódítani. A kereskedő is csak ezen a 
módon haladhat előre. Ha nem próbál 
mindennap valami újat, akkor le kell 
maradnia a nagy versenyben. A keres
kedő a hirdetéseken keresztül szól a 
közönséghez s ezért van rá nézve ma 
a hirdetésnek a legnagyobb jelentősége, 
feltéve hogy jó helyen és megfelelő for
mában hirdet. Hirdessen a Brassói La
pokban, hogy fáradozásai ne maradja
nak eredménytelenek. A Brassói Lapok 
wztos lehetőségeket nyuji a legállan- 

dóbb vevőközönség meghódítására.

Egy gondolat bánt 
minket. Nem ágyban, párnák közt halni meg,7 
ami elvégre békés nyárspolgárokra kellemest 
sors, hanem az, hogy miit csinálnak a li
berális párt mellé állt magyar képviselők, 
szenátorok és miás közéleti magyarok? Mit 
csinálnak? Elég jól érzik-e Imiagukat a libe
rális pártban? Nem hültek-e mteg abban a 
forró fogadtatásban, melyben a kormány és 
a pártvezetőség részesítette őket? Jól helyez
ték-e el alattuk azt a vesszőparipát, almán a’ 
liberális urak szoktak lovagolni, mikor a 
szenvedő és panaszkodó magyar kisebbséget 
meg akarják nyugtatni? Sikerült-e úgy el-' 
helyezkedniök abban a hatalmas kormány-* 
pártban, hogy legalább időnként észre is ve
gyék a létezésüket és egy-egv miniszteri vagy 
államtitkári parolára érdemesekké tétesse
nek? Egyáltalán érzik-e annak valamelyes 
előnyeit, hogy a választások alkalmával oly 
kivételes szolgálatot tettek a kormánynak esi 
pártjának? Nem1 csalódtak-e a nagy vára-, 
(kozasukban és abban a hitükben, hogy a 
mii eljárásuk bűnnek tekintetett a magyarság 
a tulajdon véreik, a saját nemzetük szemé
ben, azt alkalolmadtán, a kellő törődés, utá
na’’árás, befolyás révén jóvátehetik vagy leg
alább is enyhíthetik'?

Ez a gondolat bánt bennünket. Bánt an
nak a gondolata, hogy íme, némely magyar 
urak, sőt, egész csoportok, a romániai mla~ 
gyarság zömétől, s amfi fő, a leikétől elszar 
Kiadtak. s a kormány mfellé álltak azzal a 
talán jóhiszemű, talán kiszámított ürügy
gyei, hogy ekképpen inkább előmozdíthat
ják népük, nemzetük javát, s mlost ki tud
ja. miilyen szerencsétleneknek érzik magu
kat? Bánt az a gondolat, hogy a tehetetlen
ség tudatában ezek a szegény emberek, a 
kik elvégre mégis magyarok, és eredetileg 
nemi viselték leikükön a testvértagadás, a 
•■fajárulás bélyegét, most borzasztó lelki tusa
kodás örvényében hány kódhatnak, miért mlég 
egy tál lencse sem jutott az ő révükön annak! 
a magyarságnak, melynek elsőszülöttségét « 
választások alkalmával oly könnyen, tékoz
ló miódon elalkudták. ^

Itt vannak a mi régi, fájdalmas, égre! 
kiáltó sebeink: a nyomorgó felekezeti taní
tók és tanárok, a nyugdijukért, állásukért 
hiába esengő. s évtizedes ínségben gyötrődő 
volt magyar állami tisztviselők sorsa, a szé
kely és más magyar községiek megadóztatása! 
államé iskolák céljára ugyanakkor, ralikor a 
saját iskoláik fenntartására alig jut a ja
vukból, a gazdasági válságban tengődő nép 
könyörtelen kiaknázása mindenféle mlás 
formában is. az anyanyelv használatának! 
megakadályozása, a gyermekeink iskolázásá
nak megbénítása különböző népjog és kul- 
turellenes intézkedésekkel, s a múlt bán- 
talm'ainak és kártevéseinek ezre és ezre, s 
annak ellenére vannak itt, hogy ott vannak 
a kormány árnyékában a magyar liberáli
sok, vagy liberális magyarok. Nemde szánni- 
való szegények, hogy szolgálataik, szószólá
suk és a tűzhelynél való létük ellenére nemi 
hogy nemi javult a magyarság állapota, har 
nemi még rosszabbodott, s ezt nemcsak el
hárítani, megakadályozni nem képesek, de 
a csalódás és önvád gyötrelmeit is szenved1- 
niök kell, ök a bibliai Sámson urna rókái
nak szerepét játszák — mlost már akaratu
kon kívül, szegények — akikét, farkuat ösz- 
szekötözve neki bocsátották a filiszteusok- 
nak, hogy ott gyújtogassanak, s rámf’’rtet 
keltsenek. A Kormány szi^-n becsalja őket 
a maga táborába, általuk megosztotta a mag
yarságot, s most is arra használja fel az ő 
liberális voltukat, hogy a liberalizmus, a 
szabadelvűséé templomait, őrhelyeit, aminflB
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a kisebbségi jogok, felgyújtsa s az elégen 
delien és türelmetlen magyarság körében 
miég nagyobb nyugtalanságot és keserűséget 
támasszon.

Sajnáljuk a 'megtévedt és m gcsalódott 
(magyar liberálisokat, akik, ki állást, ki kép
viselőséget, ki egyéb kedvezést talán magá
nak megszerzett, ('bár még ez egyéni érdek
nek is lehetett kínos csalódása), a fogad- 
kozó nagy fajmentésből egy szikrányit be 
nemi válthattak, akik, hallgatásukkal és jó- 
váhagyásukyai részeseivé, tényezőivé váltak 
annak az «j^hyomlásnak, melytől népük igaz 
lalanul, ^/éllatainul szenved.
MÁM aM ^MAAMMrAMMMMtAMMMkMMMAMMMMAAMMMMM*MMWM»AAA*A*A**#AA

Pusztító vihar dühöngött nagyváradon
A villanyvilágítás felmondta a szolgálatot, de a villámlások nappali tényt 

terjesztettek — Óriási kár megyeszerte
NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Tegnap este fél nyolc óra tájban 
bLirzalmas vihar tombolt a város fölött, 
amely fél órán át tartott. A villám számtalan 
helyen lecsapott és több helyen megron
gálta a villanyvezetéket is. amely városszerte 
felmondta a szolgálatot. A villanyt a villám
AMMAMMM*M*MMAMMMlMMAWlAMWUAWAAMlMMIMMMMWtMM

Mezőtúr és Szolnokszerü, rendezetlen 
tanácsú város...

Aradi helyzetkép — „Amig mi aradiak politizálunk, 50 esztendővel visz- 
szamaradtunk a szomszéd-városok mögött“

ARAD. (A Brassói Lapok munkatársától.) 
Aradon csak nem ülnek el a tanács felosz
latásának ügye körül támadt izgalmak. Maga 
a közvélemény a döntést úgy fogja föl, mint 
amely alkalmas arra, hogy nyugalom költöz 
zék a városháza falai közé. Most érdekes 
tudni, mint vélekedik az aradi képviselőtes
tület megerősítéséről a két legszámottevőbb 
párt: a Nemzeti Parasztpárt és az Aradine- 
gyei Liberális Párt.

Felkerestük dr. Marsién JustinL a Nem- 
zefi Parasztpárt elnökét, aki a következő 
módon elemezte a helyzetet:

— Ami a nacionalistákat illeti a mi állás
pontunk mindig az volt, hogy semmiesetre 
sem szabad megtűrni a városházán a poli
tikát. Legyen az egy védett, biztos sziget a 
politikai hullámzások közepette. Éppen azért 
fogadtuk el annak idején a községi válasz
tásokon a paktumos listát, hogy ezzel is de
monstráljuk: az összes pártok közösen halad
nak. mert mindegyikének szívügye a város.

— Mi kiakartuk zárni a politikát az aradi 
városházáról, mert tudjuk,
^^^^'ft'^^^^^^ft^'A^^'AAMMAAAAAAAMMAMMAMMAMMAAAMMAMMAiMMAMM&MM

Elárulta egyházát Sergius orosz metropoíita
A keresztyénség történetében még sohasem fordult elő hasonló hittagadás

BERLIN. (A Brassói Lapok berlini tu- 
ttÓsit ójától.) A világtörténelelmi legnagyobb 
társadalmi átalakulása az a folyamat, amely 
most megy végbe Szovjetoroszországban. Le
gyilkolták a áeri családot, az el néni me
nekült arisztokratákat és kapitalistákat, a 
nép milliói azonban mia is ugyanolyan jog
talanságban és nyomorban sünödnek, mint 
az előtt. A parasztok, akiknek adtak ugyan 
földet, de a termést elszedik tőlük, clége- 
aétlenek. A munkások körében szintén napi
rendben vannak az éhségsztrájkok és láza
dások. Majdnem három) millió ember éle
tébe került az orosz birodalom! bolsevizálá- 
sa, amely nemcsak anyagi, hanem) erkölcsi 
pusztulással is járt Az orosz szovjetkormány 
az első években tüzzel-Vassal irtotta a hit
életet melynek első következtajénye a csa
ládi élet szinte teljes felboinOása és . a faj
talanság elképeztő terjedése. Az ifjúság er
kölcstelensége egyenesen hajmeresztő. A 
vérbetegségek rendkívüli módon elterjedtek 
és 700.000 csavargó suhanc veszélyezteti a 
közbiztonságot. Az öregek kétségbeesve szem 
létük a nagy erkölcsi romlást, a fiatalság 
pedig már alig tud valamit az örök erköl
csi törvén/’^ről.

A legnagyobb csapást azonban most 
szenvedték az oroszok, almikor a görög ke- 
-leti egyház feje: Sergius mietropolita áruló 
miódon, gyáván behódolt a bolseviki kor
mánynak. A száz milliónál több hívőt szárny

S miéig egy gondolat bánt bennünket: 
volna-e akkora bátorság és önlegyőző erő 
ezeklsen a liberális magyarokban, hogy le
vessék magukról a herosztrateszi szerep Nes- 
susí-ingét, s vétót mondjanak a kisebbség- 
ellenes kormánypolitikának és visszautasí
tásuk minden konzekvenciáját levonják? 
Vágj’ őket egyetlen gondolat, tehát ez a gon
dolat sem1 bántja? Legyen úgy, de szerepük, 
mely a tétlenség és tehetetlenség, a kijátszás 
és kijátszottság, a szakadárság és a nemzet 
leikétől való elszakadás, a történelemi kü- 

[ lön lapján lesz elkönyvelve. Es e lap nemi 
I a históriai müvek díszpéldánya.

lások pótolták, szünetnélküli világosságot ter
jesztve. A szélvihar rengeteg fát kicsavart, 
kitépte a kerítéseket és rengeteg ház te
tejét megrongálta.

A szokatlan erejű és tartóssága vihar 
megyeszerte óriási károkat okozott.

ahol politizálnak, ott nem lehet 
jó közigazgatás.

— Bízzuk csak nyugodtan a parlamentre 
a politikát — mondja élénken dr. Marsién 
Justin. — Éppen ideje volna már. hogy meg
szűnjön a politika az aradi torony alatt. Van 
annyi dolga a városnak gazdasági, pénz
ügyi és kulturális téren, hogy csak győzze. 
A szomszéd Temesvár és Nagyvárad 50 évvel 
elöltünk van fejlődésileg.

— Mi aradiak politizáltunk. Temesvár 
pedig időközben politechnikát. Táblát és had
osztályt kapott. Tőlünk még a vasú ( igazgató
ságot is elvették akkor, amidőn Vaitoianu 
közlekedés ügyi miniszter volt Arad város kép 
viselője. Még amink volt. ? A rém őrizhettük 
meg. Mondhatnám: Mezőtúr. Szolnok. Sza- 
lontaszerü városka ma Arad. Nem is rende
zett hanem rendezetlen tanácsú város... Lég 
alább is ilyen impressziót kelt.

— Néhányan hivatás-"- “öleg személyi 
hajszával és átkos politikával foglalkoznak 
és mert fájlalják, hogy vége a hajszának, a 
szenvedélyes személyeskedés idejének...

Iláló orosz egyház főpapja, hogy biztosítsa 
magának a komjmfunista népbiztosok ke
gyét legújabban ukázban elrendelte, hogy

az orosz orthodox egyház püs
pökei és papjai tegyenek hűség- 
nyilatkozatot a bolseviki kor

mánynak
Minden orosz püspöknek és papnak záros 
határidőin belül alá kellett írnia egy nyilat
kozatot amelyiken kötelezte magát hogy alá
veti (magát a moszkvai kormány parancsai
nak. Aki ezt nem’ irta alá, annak el kellett 
hagynia hivatalát és ezen felül a mietropo- 
lita kiátkozta az egyházból. Az Oroszorszá
gon kívül élő pravoszlávok között nagy az 
elkeseredés, almit a következő, egy Berlin
ben élő főpaptól szármázó nyilatkozat jel
lemez:

— Sergius metropoíita árulása a leg
érzékenyebben érinti az Oroszország hatá- 
rai|n kívül élő orosz orthodox papokat

Ezek mind ellenforradalmárok
de az tikár értelmében nekik is hitet kell 
•enniök a .^olsevizimtii- in llelt Ha szembe 
helyezkednek Sergius metropolitával, akkor

elkobozzák székesegyházaikat, 
templomaikat, iskoláikat és plé

bániáikat.

Ezen az utón a moszkvai koimúny csak- 
neim mlinden külföldi világvárosban hatal
mas palotákhoz jutna, : melyekből immár 
az orosz egyház tekintélyének bitorlásával 
miég fokozottabb mértékben folytathatnák a 
iórradalmasitó munkájukat.

— Sergius metropoíita árulása a világ 
kereszténységének töri éneimében a legna
gyobb árulás. Ekkora bűnt, akkora gyalá
zatosságot mlég sohasem követett el fenap 
Krisztus hite ellen. Az orosz nép milliói miéi 
tán háborodnak fel a rájuk erőszakolt met
ropoli ta miatt. A felháborodás olyan nagy, 
hogy eddi« 170 püspök és 23.000 pap tagad
ta imieg a metropoli tónak az enged elmoss éget. 
Ezeknek egyrészét börtönökbe vetették, más
részét kényszermunkára sz/müzéu. A hívők 
nemi is akarnak azokba a kmi,»lomokba jár
ni. amelyekben vörös orthodox pópák sze
repelnek.

— Az orosz kereszténység nagy lelki 
válsága eddig soha nem1 tapasztalt mértéket 
öltött. A nagy orosz orthodox egyház teljes 
szakadás előtt áll. Egyesek uj mielropolilát 
keresnek, aki kitagadja a vörös Sergiust, a 
mások viszont Róma felé fordulnak és a 
pápa vezetése alatt egyesülni akarnak a ka- 
Lholikusokkal. Végül igen sokan a különbö
ző protestáns egyházak felé orientálódnak. 
Sergius melropoliía árulása a tönk szélére 
sodorta az egykor hatalmas orosz egyhá
zat.^V^A^W^^^^R^^^^^^f^^t^W^^^^^^W 
Adjunk jó könyveket a galaci 

magyaroknál;
BRA*SSO. ;A thassój ' ok munkatár

sától. ) A legáti ma yaisá , mely hosszú i őn 
át volt és ma is tagadhat« na., u, jelentős gaz
dasági es kulturális tényezője az országnak, 
a mindennapi élet verejlékes küzdelmeiben 
nemi fordíthatott eddig kellő gondot saját fa
ji. ősi kultúrájának és édes anyanyelvinek 
megfelelő művelésére. Ebbe egyébként a re- 
gáti különleges viszonyok is sok tekintetben 
korlátozták, hiszen ezelőtt mlég pár évvel 
egyáltalán nem1 lehetett a regát városaiban 
és nagy ipartelepein magyar folyóiratokhoz 
és könyvekhez jutni, pedig ezek nélkül nyel
vi kultúra munkálásáról szó sem’ lehet.

Most egymás után indulnak munkába 
a regáti miagyar gócpontok, hogy műidén te- 
kjnlethen tiszteletben tartva az állami és a 
többségi uemizet érdekeit és becsülettel ele- 
gettéve az állam lolgári kötelezettségeknek, a 
magyar kuliura művelését is szolgálják. Tár
sadalmi egyesületek, egyházak és lelkes út
törők első sorban a szellemi fejlődés és 
haladás alapfeltételét igyekszenek biztosíta
ni a regálbelí miagyar tímegek részére és e 
célból könyvtárak, nyilvános olvasóterme» 
létesítését tűzték ki feladatukul. Almi e mun
ka megvalósításához szükséges anyagi erők
kel a nemes ügy bajnokai nem rendelkez
nek és ezért kötelességünk nekünk, erdélyi 
testvéreknek, az ő konszolidációs törekvé
seik támogatására sietni.

A galaci magyarság lelkes vezetői is el- 
isimleréstparancsoló igyekezettel és nemes 
buzgalommal inoitották mleg a magyar kul- 
turmlunkát. Létesítettek könyvtárt és olvasó
termet, de a híumincezeret is meghaladó 
galaci magyarság kullurszükségleteinek fe- 
dezésére nemi rendelkeznek kellő anyagi erő
vel és igy csak lassan halad előre a mun
ka. mert a tulny mió részben szegény mfun- 
kásemíberekből álló magyarság nemi képes a 
nehéz megélhetési viszonyok között nagyobb 
anyagi erő kifejtésére. Nekünk kell tehát se
gítségükre sietnünk, bár magunk sem bő
velkedünk anyagi javakban és bár nekünk 
is nehéz küzdelmeink vannak. Nekünk kell 
galaci magyar véreink kulturküzdelmiéhez 
erőt kölcsönöznünk, mert, b# szegények va
gyunk is, rendelkezünk régebbi időkben be
szerzett jó magyar könyvekkel, melyeket mi 
•miár nélkülözni tudunk, s amelyeknek a ga
laci olvasóegylet részére leendő odaajándé- 
kozásával hatalmas lendülettel segíthetjük! 
előna e fmegnioult békés és üdvös mlunklát, 
Ezért minőén magyar, akinek van nélkü
lözhető jó magyar könyve, szépirodalmi ép 
úgy, mlint szakirodalmi, siessen a galaci test
verek támogatására. Juttassák a könyveket 
szerkesztőségünkbe, ahol azt elismervény el
lenében átvéve, a galaci olvasóegylet vezető
ségéhez juttatjuk.

Nemi is gondolja el ^nö az éb^i pilla- 
r ,íban, hogy mennyin-' szükség vto arra, 
hogy galaci magyarjain» minél előbb jó ma- 
'gyar könyvekhez jussanak és hogy miekkora 
szolgálatot tesz a magyar kultúrának az, a 
ki felesleges könyveit a galaci magyarok
nak ajándékozza. Siessünk ezért és teljesít
sük kötelességünket testvéreinkkel és ma
gyar kultúránkkal szemibeiil
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fttegkezdődöit áradon a városi 
adókivető bizottságok munkája 
Jövőre 100 percenttel magasabb városi 

adót kell fizetniük az aradiaknak 
ARAD. (A Brassói Löpok inruntu>lársá- 

tól. Úgy látszd« a város az adózás ^erén 
nen> akar az a.l m miögöit maradni, leg
alább is erre vall Arad városának az az el
határozása, hogy jövőre ui adóalapokat ál
lapítanak meg. Legutóbb 1924-ben állapította 
meg Arad varosa a városi adóalapokat és 
most az uj költségvetési esztendő közeled
tével uj adóalapokat állapítanak meg.

A városi adókat a ház, illetve üzletbér
hez viszonyítva határozzák meg s ezért Ara 
dón azok a kereskedők járnak történetesen 
a legrosszabbul, akiknek üzletbérc is a leg
többet emelkedett.

Sző van arról is, hogy ezentúl minden 
esztendőben uj adóalapokat állapítanak meg, 
nehogy 3—4 év alatt tulnagy csalódások vár
janak az adózó polgárokra. Most például 
körülbelül 100—200 percenttel lesznek na
gyobbak a városi illetékek az eddigieknél.

Az adókivető bizottságok, szám- szerint 
tizen, ma a tiz adókerületben megkezdték a 
mimikájukat és házról-házra járnak az adó- 
kiróvások lebonyolítása végett.

ÓVÁS!
ŐvaROeUunK a silány 
utánzafoKtöl, eredeti 
csak az

Aladdin
védjeggyel ellóloll 
lámpa es lámpnal- 
katrés^ valödl angol 
csomagolásban: . • ‘

pétroleum>lámpa
helyett világítsunk

ot csod&lotos

Az Aladdin-lámpa 94% levegővel és 6% petróleummal, 80 
evertvaerösségü, hófehér, egyenletes izzófényt áraszt. Nem kell 
levegőt préselni pumpálni), sem robbanóanyaggal (spiriíusz, 
benzin) előmelegíteni. Zajtalan, szagtalan, nem kormoz. Könnyen 
kezelhető gvermekre is nyugodtan rabizható. Minden alka része 
egyszerű ’könnyen cserélhető. Kiállítása szép és elegáns. 4 tíz- és 
robbanásmentes, égő állapotban is veszély nélkül hordozható. 
Anva^fogyasztása minimális, a beszerzési árat rövid használat 
után ’’amortizálja A lámpák kifogástalan működéséért öt évi 

gyári szavatosságot vállalunk

Ingyenes Ismertetőt hér- 
mentve kiite a románnal

TMértépvisetei:

Román Aladdin
Kereskedelmi Rt.

Timisoara, .
Slradn General tettre ke. 11.5«®
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Borzalmasságában mindent 
felülmúl a tiroli árvízkatasztrófa

BRASSÓ. (A Brassói Lapok munkatár
sától.) Az északolaszországi és déltiroli ár
vízkatasztrófa óriási mérete mindegyre tisz 
tább körvonalakban bontakozik ki előttünk 
a folyton érkező táviratok jelentése után. Bár 
a vasúti, távíró- és telefonösszeköttetések hiá
nyosak. éppen ezért a jelentések sem lehet
nek kimeritők. de igy is fogalmunk lehet 
arról a borzalmas csapásról., mely az Alpok 
virágzó völgyeit a siralom völgyévé tették.

Innsbruckból jelentik: A folyammá da
gadt hegyi patakok az üsző fatörzsek szá
zaival zúzzák össze a lakóházakat. A hír
adások eddig közel száz halottról számolnak 
be. Stersin és Klausen városkákban a nagy 
pusztulás és anyagi kár felbecsülhetetlen. 
Lvzaktirolban Gschmitz völgyébeny a ro
hanó ár minden hidat elszaggatott. A völgy 
hatalmas tóvá változott át. Steinnach város
ban rettenetes a pusztulás. Innsbruck kör
nyékén a Sill folyó rombolt. Az árvízbe 
hárman túladtak bele.

Milánóból jelentik: A felső Etsch mellék
folyóinak völgyeiben a pusztulás leírhatat
lan. Brixen egyes részei viz alá kerültek. 
Merant a kirendelt katonaság alig tudta 
megmenteni a végleges katasztrófától. A hí
res Brenner ut sok helyen beszakadt. Egye
dül ezen az utón a kart két millió lírára
«MWWWWM#WteWWMWW*MWWM# #VWW*WWMí<W!?*A^WWW^

Végeiért a Népsziintség 
nyolcadik ülésszaka

A felelősség kérdése a jóvátételi fizetésekkel áll összefüggésben ?
Külpolitikai

GENF. (A Brassói Lapok tudósítójától.) | 
A Népszövetség nyolcadik ülésszaka tegnap 
végétért. A záróülésen még elhatározták, 
hogy 1929-ben Hágában jogászértckezlet lesz, 
amelyen a nemzetközi jog kodifikálását kí
sérlik meg.

A legközelebbi ülésszakon foglalkoznak 
majd az állampolgárságnélküliek helyzeté
vel. továbbá hogy mentiben kötelesek az 
államok a külföldieket területükön ért károk
ért kárpótolni.

Az elnök méltatta ezután a nyolcadik 
közgyűlés jelentőségét és a Népszövetség to
vábbi sikerébe vetett reménnyel berekesz
tette a közgyűlést.

A háborús felelősség
kérdése változatlanul foglalkoztatja a nagy

becsülik. Baseli hírforrások szerint Svájc
ban is négy nap óta szakadatlanul zuhog 
a felhőszakadás. A folyók itt is kiléptek med
reikből.

Triesztből érkezett újabb jelentések sze
rint Adda és minden mellékfolyója kiáradt.

Carona helyiséget elöntötte az ár. Castio- 
ne völgye szintén viz alatt áll a vasútvonal
lal együtt. Milánóban tegnap szélvihar és 
esőzés miatt a dóm párkánya meglazult és 
lezuhant. A legnagyobb pusztítások azonban 
Délitoriban történtek, ahol újabban tizen
négyen fúltak az árba. A Brenner-ul egé
szen viz alatt áll. A gyönyörű autó utakon 
valóságos folyó hömpölyög. Steinnach vá
rosban több házban két méter magasan áll 
a viz. Innsbruck közelében a Sill-folyó ára
dása óriási károkat okozott. Hárman meg
haltak. s még holttestüket sem találták meg. 
A helyiérdekű villamos járatot be kellett 
szüntetni.

Tegnap hírt adtunk arról, hogy egy se
gélyvonat az Isack folyóba zuhant. Most 
kiderült, hogy csak a mozdonyvezetőnek si
került megmenekülnie, harminc segítő mun
kásnak azonban nyoma veszett. Mivel ma 
Déltirolban az esős idő szünetelt, remélik az 
árvizek általános apadását.

eseményed
hatalmak sajtóját. A francia sajtó egy része 
azt hangoztatja, hogy a felelősség kérdésé
nek felvetése összefügg a jóvátételi kötelezett 
séggel. A német lapok erősen cáfolják ezt 
a feltevést, mondván, hogy a Dawes-tervet 
Németország, mint teljesen különálló egyez
ményt irta alá.

Lassan kialakul az az általános vélemény 
« tőképen «f angol sajtó jár élői ebben, 
hogy a kérdés felszínen tartása se nem prak
tikus. se nem időszerű. Viszont a német ál
láspont az. hogy a versaillesi szerződés meg 
bélyegző első szakasza képtelenséget tartal
maz és ezt módosítani kell. Németország nem 
gondol többre, minthogy ennek az igazság
talan erkölcsi megbélyegzésnek véget ves
senek.

Sfresemann és Briand
Mialatt a lapokban hullámzik a nagy 

vita a felelősség kérdése körűi. Stresemann 
és Briand barátságosan tárgyalnak a népszö
vetségi társalgóban. Állítólag fontos és 
döntő megállapodásokról van szó, amely az 
orosz problémát is érinti. Stresemann egyéb 
ként azzal a közléssel lepte meg kollegáját, 
hogy legközelebb már franciául fog beszélni 
a népszövetségi üléseken. Eddig nem mert 
francia orációra vállalkozni, de most már 
tökéletesen megtanulta a diplomácia hiva
talos nyelvét.

Nem is az a fontos, hogy milyen nyel
ven beszélnek a diplomaták, hanem: miről 
és mit?

Asz opláns-por 
és azzal kapcsolatban elhangzott vélemények 
alkotják ma is főtémáját az angpl nagy la
poknak.

Újabban jogi szakértőket vonultatnak fel. 
akik éles bírálatot mondanak Chamberlain 
állásfoglalásáról. A jogi szakértők közül 
Hugh Bellot., a hágai főiskolán a nemzetközi 
jog tanára hangoztatja. hogy, nemzetközi kö
telezettségeket lehetetlen országos törvé
nyekkel megváltoztatni. Ralph Sution tanár 
kifejti, hogy a döntő bíróság jogosan állapí
totta meg illetékességét, tehát nem volt sza
bad megakadályozni, hogy a kérdés bíróság 
elé kerüljön. Á jogtudós véleménye is az. 
hogy itt tisztán jogkérdésről van szó.

Jegyzékvólíás Bulgária és 
Jugoszlávia között

A komitácsi betörések miatt Jugoszlávia 
jegyzéket intézett Bulgáriához, amelyre meg 
is érkezett a gyors válasz. A válaszjegyzék 
udvarias hangú, elítéli a cselekményt, de 
a felelősséget visszautasítja.

— Az ImperMul Trajánt #ur«rtFia.?ása 
vontatták, Komtancából jelen ik: Mint isme
retes, egy nagy román hajó, az ImiKratul 
Traian pár hónappal ezelőtt a Fekeleten- 
geren zátonyra futott és minden fáradozás a 
megmenté: éré hiábavaló volt. Bár héttel ez
előtt a tengeren dühöngő vihar elmozdito'ta 
helyéről s ekkor újra a mentéshez tog“ak.. 
Ezúttal sikeresen. A hajót téglán este 7 óra
kor a konstansai kikötőbe vontatták. A la
kosság kivonult a tengerpartra, a kikötőben 
levő hajók pedig súrénabugással üdvözölték 
a megmentett hajót.

— Kilenc százalékos kamatot kell fi
zetni az okU-her cgvig K« nem fizet?” adJ 
után. Körrendelet érkezett a pénzügyire misz
tériumból. hogv az október 1-ig he nem fi
zetett adóhátralékok után oki'^cr els->i'n 
túl 9 százalékos kamatot kell fizetni azon 
naptól, melytől az adó esedékes voT A ren
delet szerint azon adók után, melyek október 
elsején túl esedékesek csak akkor kell a 
9 százalékos kamatot fizetni, ha január else
jéig nem lettek be fizetve.

■íiaaHnirit.SiiBgWW»11*! "t t11 ‘■■■Mm mi
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Az egyházak küzdelme a test 
halhatatlanságáért

A bukaresti halotthamvasztó közeli megnyitása csatasorba állította az egy
házakat — A görög keleti klérus összehivia a Szent Szinódust — Rabbi

zsinat lesz Bukarestben — A reformátusok nem tiltakoznak
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósi- 

fójától.) Néhány nappal ezelőtt már megem
lékeztünk sriól, hogy, Bukarestben felépítet
ték az első romániai halotthamvasztói, mely 
október 15-én már meg is kezdi működését. 
Már az első pillanatban kétségtelennek lát
szott az, hogy a krematórium! megnyitása 
nem fog simáin lezajlani, hiszen a még sokkal 
műveltebb külföldi országokban is nagy köz
életi botrányok előzték meg a halottak elégető 
séi. Emlékezetes például, hogy a bécsi kre- 
matoriuim ellen az egyházak teljes harci vér- 
tezetben vonultak fel s tisztán erkölcsi fegy
vereikkel elérték azt, hogy a hamvasztó hóna
pokig úgyszólván tehetetlennek bizonyult.

Romániában azonban a krematórium1 te
vékenysége elé még nagyobb akadályok tor
nyosulnak, mint külföldön, hiszen vallási 
élete intenzivebb, egyházai erősebbek, begyö- 
kerezettebbek, mint a nyugati országoké. 
Szemben a külfölddel, Romániában az orto
doxia óriási többségiben uralkodó s igy a ki
rályság egyházai * hittételekíet sokkal mere
vebben, sokkal elkeseredettebben fogják a 
halottégetés ellen szegezni, mint a neológ egy 
házak.

A bukaresti halotthamvasztó még meg 
sem nyílt, hiszen az építési munkálatok még 
befejezésre várnak, de az egyháznak küzdel
me máris megindult a halott hamvasztás el
len. Egészein biztos forrásból nyert értesülé
sünk szerint

a görög keleti klérus több érte
kezletet tartott már e tárgyban s 
az e hó 23-án tartott Szent Szi- 
nődus is pálcát tőrt a halottham

vasztás felett.
De megmozdult már a római katholikus 

egyház is, a romániai zsidóság pedig a jövő 
hónapra összehívatja a rabbik zsinatját, hogy 
tiltakozzon a zsidó elhaláloaottaknak ham
vasztás utján való elhantolása ellen:

Az egyházak eme preventív izgalmában 
kétségtelenül nagy szerepet játszik az a kö
rülmény, hogy a bukaresti krematórium! 
olyan minimálisra akarja szabni a hamvasz
tás költségeit, hogy az anyagi különbözet a 
szegényebb néposztályok jelentős részét Ja 
rendes temetkezéstől való elpártolásra fogja 
késztetni. Ezenkívül az előzetes tervek szerint 
a krematóriumban égetik el az összes halottá 
kát, akik hozzátartozó nélkül halnak el; szó
val az állam a halottégetés kényes problémá
jánál némi kényszert akar alkalmazni.

Bizonyos, hogy az egyháziak hatalmas 
tömegeket fognak megmozgatni a hamvasz
tás ellen s a bukaresti krematórium! ügye 
már a legközelebbi hetekben az ország legsu 
lyiosabhi, leghangosabb problémái közé fog 
tartozni. Éppen ezért időszerűnél^ láttuk, 
hogy fölkeressük a romániai egyházak né 
hány kitűnőségét és leszögez lessük állás
pontjukat a halotthamvasztás kérdésében'.

A katholikus egyház
álláspontját először Pacleseann kultuszmi- 
niszteriumi vezérigazgató, a kitűnő történész 
és egyházjogász ismertette előttünk a követ
kező rendkívül érdekes nyilatkozatban1:

— A katholikus egyház a leghatározottab
ban, pozitív intézkedésekkel

tiltja a halottak elégetését.
A kanon 1203-ík paragrafusának első ponp 
je e kérdéssel kapcsolatban szószerint a kö
vetkezőket mondja: »Fideliuimi defunctorum 
corpora sepelienda sunt reprobata eorum 
sorundem cretmatiunem « (az elhalálozottak 
tetemei eltemetendők, helytelénittetik azok
nak elégetése.) Ugyanezen paragrafusnak má 
sodik pontja pedig a következőket szögezi le: 
»Ha valaki akármilyen miódon úgy rendel
kezett volna, hogy a teste elégettessék, tilos 
ezen akaratát végrehajtani, és ha ezen ren
delet szerződésbe, végrendeletbe, vagy más 
okmányba volna foglalva, nemüetezőnek te
kintessék.« Ugyancsak a kanon 1240-ik parag- 
grafusának ötödik pontja a következőkben in 
tázktedik:

,,Meg kell tagadni az egyházi te
metést azoktól, akik testűk elege 

lését rendelték!“
— Hogy a katholikus egyház mennyire 

komolyan fogja fel a fenili rendelkezéseket 
mi sémi bizonyítja jobban, mint a rendkívül 
szigorú büntetések, melyeket a kanon 2339-ík 
paragrafusa határol körül. A büntetés 1 ét
féle. A paragrafus első pontja azok felett 
ítélkezik, akik kényszeritenek egy pa 
pót arra, hogy valamely holttest elhamvasz
tásánál egyházi funkciót végezzen;

ezeknek büntetés a pápának re* 
zervált joggal az egyházból való 

kiközösítés.
ami annyit jelent, hogy az exkommunikációt 
csakis a pápa oldhatja fel. A lelkészt ebijen 
az esetben nem éri a büntető paragrafus ha
tóereje, hiszen a kanon a kényszerítés alatt 
minden kétséget kizárólag fizikai erőszakot 
értelmez, melynek a pap nemi tudhat ellenál- 
lani.

— A második pont arra az esetre intéz
kedik, ha egy pap résztvesz valamely hattü- 
vasztás utján történő temetési szertartáson 
és szószerint a következőket mondja: ».. in
terdictum ab ingressu ecclesiae.« Vagyis

a pap mindörökre kizáratik eklé
zsiájából.

A kanon tehát a leghatározottabban és 
legszigorúbban büntet Ez az álláspont római 
és görögkatholikásóknál természetesen köíöá

Halottégetés és feltámadás
Pecleseanu vezérigazgató nyilatkozata 

rendkívül precízen, de csakis jogi szempont
ból tolmácsolja Róma álláspontját a halott- 
hamvasztással szemben. Hogy ennek a szi
gorú jogi álláspontnak ethikai indítékait meg 
ismerjük felkerestük dr. Floznílr György 
pápai kamarást, a gyulafehérvári püspöki iro
da kitűnő vezetőjét, aki kérdésünkre a követ
kezőkben válaszolt:

— A római katholikus egyház mereven 
és határozottan elítéli a halótthamvasztást, 
mert azt egyrészt kegyeletsértésnek találja, 
másrészt nem látja összeegyeztethetőhok « 
feltámadásba vetett hittel. Áz egyház mindig 
különös súlyt fektetett arra, hogy híveinek 
hite ne inogjon meg. Többiek között ezért til
totta el alattvalóit bizonyos rossz könyvek 
elolvasásától is. A halotthamvasztással kap
csolatban úgy találja, hogy a hit megingatá
sára alkalmas, természetes tehát, hogy min

den eszközzel tiltakozik ezen temetkezései 
forma ellen, melynél egyébként kátholíktts 
pap egyházi funkciót nem teljesíthet

— Érdekes véletlen, hogy néhány héttel 
ezelőtt akadt egy konkrét esetünk is: egyik 
plébánosunk kérdést intézett a püspökséghez, 
hogy teliesithet-e egyházi funkciót valame
lyik hívénél aki végrendeletilcg úgy intéz- 
kede't hogy tetemét hamvasszák el. Vála
szunk természetesen az volt, hogy tagadja 
meg az egyházi szertartást.

Végül az erdélvi katholikusság egyik 
nagynevű főpapjától megkérdeztük, bogv az 
egyház nem revidiálhatja-e az elégetéssel kap
csolatos álláspontját?

— Lehet, ho^v a revízió gondo
lata fel fog merőin’,

hiszen a krematóriumok egyre jobban ter
jednek, az elérőié" tért hódit és az egyháznak 
ezzel a ténnyel majd számolni kell, ^n- énte- 
lenül is analógiát kell vonnunk a Ga' 1 ’ eset
tel, ahol az egyház szintén hosszú időkig 
tagadó álláspontot foglalt el. Ugyanis

a Biblia nem természettudomá
nyi, hanem dogmatikus módszer* 

re! magyarázza a dolgokat.
A hívek millióinak hite a biblia szószerin
ti értelmezésében gyökeredzik. Az egyház te
hát megvárta az időt, miikor az általános mű
veltség képes volt már a biblia szavait az uj 
természettudományi igazsághoz modulálni. 
Az egyház számol a tölmlegtudat és a tö- 
megérzelejnf primitívségével. Lehet, hogy va-

Jobb 
a lef! 
és olcsóbb a nagyszerű, 
diszkötésü 

Tolnai 
Világ- 

lexilcona
Egy kötet portó
mentesen (szelvény 
nem kell) csak 

145 lejbe 
kerül. A Világlap előfi
zetői már

125 le féri 
megkapják az egyes kö
teteket, ha negyedévi 
előfizetésben (13 sz.-ért) 
beküldenek 450 lejt. 

Elekes 
Oirlapiroóa, Brassó.

laha revízió alá kerül a halottégetés szigorú 
megítélése is. De ez a lehetőség egyelőre na
gyon messze van. । j

A görög keleti egyház
A görög-keleti egyház álláspontját a kul- 

tuszminisztcriulmi egyik pap-tisztviselője sze
gezte le: l

— A görögkeleti egyház határozottan tilt 
ja a holttetemek elégetését és ezen álláspont
ján sohasem fog változtatni, miért az dogma 
tikai alapon áll. A szentelt kánonja nyílt sza
vakkal bélyegzi meg és utasítja el a halott 
hamvasztás gonodalat, melyet kegyelettelem
nek és barbárnak ítél. Kétségtelen, hogy, a 
klérus vehemens, hajlílhatatlan küzdelmet 
kezd a krematórium tevékenysége ellen. |

A romániai zsidóság 
nevében az egyik bukaresti főrabbit kértük! 
fel nyilatkozatra:

— Miután ebben a kérdésben1 a közelebbi 
ről összehívandó rabtAtalniács fog dönteni, 
kérem, ne írja ki neveimet, mert nem akarok 
e határozat elébe vágni. Annyit azonban már 
most is leszögezhetek, hogy . J

a zsidóság elitéli a halottak el
égetésé*,

mert azt vallási alapelveivel nemi egyeztet
heti össze. Előre megmond hatotnl, semmi sení 
lesz abból, hogy a hozzátartozók nélkül el
hunytakat a krematóriumban égessék el. Ez 
ellen az összes zsidóság fog tiltakozni. A rab
bi-zsinat pedig generálisán is leszögzi majd a 
zsidóság elutasítását.

Rendkívül érdekes és jellemző Bukarest 
egyik országosan ismert nevű ortodox fő- 
rabbíjának nyilatkozata, aki szintén a közel 
gő zsinatra való tekintettel kéri nevének el
hallgatását. Ez a rabbi még a bitóliai idők 
szellemében tiltakozik a halotthamvasztás el
len:

— Az orthodox zsidóság a halotthamvasz 
tás ellen mindig a legélesebblen fog harcol
ni. mert a feltámadásba vetett feltétlen hité
vel nem tudja összeegyeztetni az égetést. Tud
ni kell ugyanis azt, hogy a feltámadás nem 
csupán szimbolikus, hanem! a testre is vonat
kozik. j

Minden emberben van ugyanis 
egy kis darab csonfocska, mely 

sohasem porlad el;
az ítélet napján ebből a csontocskából kell u] 
ra az emberi test. A halotthamvasztással ez 
a csonfocska is elporlad, mert a temetkezés
nek ez a módja nem az örökkévaló akarata 
szerint való. A zsidóság tehát sohasem egye»« 
hetik bele halottainak elégetésébe, mert e!- 
zel feladná hitét, életfilozófiáját s vallása a 
reménytelenség lenne.

E sok harcias, elszánt és határozott nyí 
latkozat után felkerestük Nagy Sándor bu
karesti református lelkészt, aki
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a református egyház 
álláspontját a következő érdekes megvilá
gításban ismertette:

— Miután a református egyháznak a ha
lottak elvetése ellen semmiféle hittétsli ki
fogása nincsen s miután a holttestek! eíhaíni- 
vasztásárak semmiféle ethikai akadályát 
nem látja, ; i ! ! I i I ! .

mi a bukaresti krematóriumot 
csak őrömmel üdvözölhetjük.

Kétségtelen ugyanis az, hogy a halottak el 
égetése egy olyan szociális reformot jelent, 
mely sok szempontból, főkép pedig higiéni
kus szempontból, csak helyeselhető.

— A református egyház távolról sémi, fél 
attól, hogy a halottak elégetése megingatja 
a hívek hitét s a hamvasztást nem látja ellen
tétesnek a feltámadásba vetett bizalommal 
Hiszen

akkor Pál apostol sem támad
na fel,

aki az őrjöngő Néró szurokfáklyáin lehelte 
ki lelkét és teste porrá égett Nincs lényegi 
külömbség aközött, hogy valaki egy óra alatt 
válik hamuvá, vagy pedig 20—30 év alatt, 
lassan oxidálódik el.

Hasonlóképpen nyilatkozott az evan
gélikus egyház egyik vezetőférfia is,

A fenti nyilatkozatokból nyilvánvaló az, 
hogy a bukaresti krematórium működését 
hatalmas egyházi és közéleti csatáid fogják 
megelőzni. A küzdő egyházak zászlajára eb
ben a küzdelemben

a test halhatatlanságába vetett 
eszmei harc van felírva,

s a hadakozás szenvedélyét nem fogja csök
kenteni az, hogy a református egyház maga
tartása neutrális lesz.

Nem lenne illendő az, hogy mi ebben a 
duellumban végeredményben mély és tisz
teletreméltó belső meggyőződések harca lesz, 
bármelyik oldalon is áll ást fog! 1 tinik. Kon
klúzióképpen mégis leszögező etünk annyit, 
hogy bármennyire is határozott legyem is 
egyes egyházaknak állásfoglalása, a reví
zió gondolatát, mint a jövő lehetőségét, még 
sem utasítják el véglegesen s valószínű, hogy 
a múló évtizedek oda érlelik majd a dolgokat, 
hogy a biblikus és természettudományi fel
fogások kiegyenlítődnek és — mint Galilei 
esetében — egymásra fognak találni. ml I.

URODONAL-
tisztítja a szeívezetet,

més#elenitvén az ereket és mentesítvén 
azok# minden feszes és ágysavai- le
rakodástól, ame^ az érfalakat megsebe
síti és megkövesít!.
Ez az általános tisztítás a szervezetre nézve egyenértékű 
azzal, amit a mozdonynál a szénporral és felhalmozó
dott salakkal telt kazán és tüzesövök alapos tisztítása 
jelent, mely nélkül a mozdony egy szép papon beszün
tetné működését. Ugyanez történne meg z emberi test 
gépezetében is.

Csuz, köszvény, hagy-fövény, kövek, 
idegfájdalmak, migrén, érelmeszese
dés, idegzsába, elhízás, puffadtság.

Ajánlja L’ANCEREAUX professzor, az orvosi akadémia 
volt elnöke, a köszvény gyógyításáról irt ismertető 
müvében.

t

Chatelain telepek, 2. Rue de Valenciennes, Paris.

Orvosi vélemény:
„A hugysav, bárhol is lépjen fel, nem tud ellentáliani az URODONAL-nak, 

amely hatalmas oldószer. Az URÖDONAL mindenünnen kiűzi a hugysavat, 
ahol elfordulhat: az izomrostokból, az emésztőszervekből, amelyeknek műkö
dését a hugysav megnehezíti, az ártériális véredényekből, amelyekre az lera
kodik, a belekrő’, melyeket a hugysav megvastagít, a tüdő sejtjeiből s az ideg 
elemeiből, melyeket telit. Ezért tapasztalhatjuk az URODONAL-nak annyiféle 
jótékony hatását. Az URODONAL a szervezetben valóságos tisztogatást végez, 
amely felér minden gyógyászati beavatkozással. Volt idő mikor az URODONAL 
yó’yhriása még vitatárgyát képezte, de ma már senki sem vonhatja kétségbe

értékét és érdemeit Dr. BETTOUX
a montpellieri orvosi fakultás professzora.

Az ŰRÖDDEL megtisztítja a vesét, mossa a májat és ízületeket. Ruganyossá 
teszi az ereket és megakadályozza az elhízást

Csak gyógyszertárakban és drogériákban kapható I
Romániai vezérképviselet „STANDARD“ drogéria Bucurejtl, Str. Zorilor 2.
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Érdekes események 
a világ minden tájáról

Mussolini családi öröme. Rámából jelen
tik: Mussolini felesége egy fiúgyermeknek 
adott életet, akit Romano névre fognak ke
resztelni. .

Milliomos kommunisták. Budapestről je 
lentik: Még a dr. Kornis esete alkalmából le
tartóztatott kommunisták egyrés ét most he
lyezte a rendőrség szabadlábra. Az ideigle
nesen szabadlábra helyezett kommunisták 
között van egy milliárdos fia, a másik egy 
dúsgazdag mérnök, a harmadik egy fiatal ke 
reskedő, akinek többi száz milliós vagyona 
van. Vájjon ezeknek komolyan fáj a va
gyon egyenlőtlen elosztása?

Zavargások Palesztinában. Londonból je 
lentik: A palesztínai Telairoban súlyos zavar
gások voltak. A zsidó munkanélküliek a se
gély felemelését és azonnali kifizetéséit 
követelték. Mikor a hatóságok a kérést meg 
tagadták, benyomultak a városházára, ahol 
romboltak és pusztítottak.

fc-waimas szélvihar Bácskában. Zo>mbór 
ból jelentik: Egész Bácska területén óriási 
szélvihar dühöngött. A gaidolnai gőzmalom 
harmincmiét eres kéménye beomlott Az Uj- 
vídék—Zombor közötti vasútvonalon a for
galom szünetel. ;

Ellopták a miniszter ruháját. Belgrád- 
ból jelentik: Kellemetlen kalandja v< 1 teg
nap Angelinovics jugoszláv miniszternek. A 
kegyelmes ur nyugodtan aludt, szalonkocsi- 
iában. miközblen összes ruháit ellőniük. A

miniszter Belgrádig kénytelen volt ágyban 
maradni, miivel csak ott jutott ruhához.

Bombát dobolt egy izü éík.zfére. Bel
grádiból jelentik: A bolgár határon levő Ko- 
cane városkában bombát vetettek a Surnialia 
szállodába, ahol a szerb* határőrség étkezdé
je van. A bőmbe nem robbant. Á merény
let macedón forradalmárok műve.

Előadás alatt leszakad! egy mozi tetőzete 
Buennos-Airésből jelentik: Egyik nagy mo
ziban előadás közijein leszakadt a mozi tető
zete. Eddig hetven halottról érkeze t jelentés, 
nagyobbára nők és gyermekek.

Autóbaleset hárem halottal. Milánóból 
jelentik: A város közelében egy magas töl 
lésről lezuhant egy katonai automobil. Hár
man meghaltak, kettőn súlyosan megsebe
sültek. |

I* ' '
Lelőtték a tőrök Rózsa Sándort. Konstan 

tinánolyból jelentik: Hosszas hajsza után vég 
re ártalmatlanná tették Merdsan Altunian 
rablóvezért, akit eddig hiába próbáltak el
fogni. Most meglesték egy rejtekhelyén és ne
héz harc árán, amelynek folyamán a rabló
vezér agyonlőtte a rendőrfőnököt és egy rend 
őrt, őt is lefejtették.

•
Abnormális meleg Szibériában. Máskor 

már ilyenkör végtelen hámtezők borítják a 
szibériai tájakat s most — mint Moszkvából 
Jelentik, Tomszkban 25 fok meleget mértek 
Reumeur szerint. I

•
Megkerül’ Gulácsy képviselő lánya. Buda 

restről jelentik: Néháiny nap óta sokat fog
lalkoztak a nesti lapok Gulácsy képviselő 
tizenhat éves leányával, aki rejtélyes körűimé

nyék közölt eltűnt szülei lakásáról. A fiatal 
leányt hosszas keresés után megtalálták Alis 
kolezon, ahol szobalánynak akart beállni.

Megtalálása után elmondta, hogy önálló 
sitani akarta magát és saját erejéből ak: rl 
tanulni, hogy ne legyen szüleinek terhére.

♦ ♦♦

Zichy Gyula gróf lesz Magyarország 
hercegprímása? Budapestről jelentik: A Ma- 
gyarság értesülése szerint XI. Piusz pápa 
a magyar hercegnő mási széket Zichy Gyu
la gróf kalocsai érsekkel tölti be. A kineve
zéssel kapcsolatban a pápai nuncius Kle- 
bolsbcrg Kuné gróf kultuszminiszter utján 
miagához kérette Zichy érseket, aki tegnap 

este még is érkezett Budapestre.
Egy macedóniai politika: gyilkos bün- 

pörét tárgyalják Becsben. Bécsből jelentik: 
A büntető’ törvényszék tegnap kezdte meg 
Presov Boris felbérelt macedóniai politikai 
gyilkos bünpörének tárgyalását. A merény
lő Ivanoff és Athanasoff társait akarta mteg- 
ölni. Viszont egy nőt, aki a közelben állott, 
súlyosan megsebesített. Iltéletet előrelátha
tóan csak holnap hoznak.

SS!E^ lJKIMi:w,>^^MteMM^lAiWSi3MI t
SOC'ETATE AN0N1MA FOST

M. NEUMANN
BRASOV

Amerika! hitelrendszerünket 
minden hitelképes ember 

Igénybe veheti.

Kérje hitelnyomtatványunkat.
SOCIETATE ANONIMA FOST

IM. NEUMANN
udvari szál Hiío.
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gRasséí tapox
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
is előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a , 

lap '^n olvashatók:
Hírd st^jek vagy közvetlenül a ktadóhivb.*urA.oz küldendők, 
vagy vedig bármelyik hirdetési irodavagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
/4 “gat megjelölt közlemények díjazás alá esnek.

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása«

budapesti szerkesztő . Radnav Oszkár.
Budapesti szerkesztőség és kiadóhivatal: 

VIII. kér. Baross-utca 43. IV. 9.
Ausztria: Szerkesztősig: .Wiener Auslandskorrespon
denz', Wien, II. Taborstrasse .7. Telefon: 40-3-3'3.Ki
adóhivatal és olvasóterein: österr. Anzeigcn-Oes A.-U, 
Wien, 1., Wildpretmarkt 1. Telefon-. Serie Ö2 - 5-95 Fió

kokkal a vidéki városokban.

A Brassót Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 le/, vasárnap 6 le/; Ausztriában 4C 
varas, Csehszlovákiában 1 cK, jusfbszláviábaii 
2 duiai. Magyarországon 20 fillér. Franciaor

szágban 1 frank, egyebütt b le/ értékű valuta.

PM íbHü ]l
Kát.: Jeromos áld. f Prot. : 
Jeromos — Görögi • Gergely ok. 
— Jzr.: 5688. Thisri 4. Ged. böjt. 
— A nap: 5'58—5'41. — időjárás:

Változóan felhős idő, helyenként esővel es lényegtelen hövaltozassal.

Rádióműsor
(KSzépeurópai időszámítás)

Csütörtök, szeptember 29. BUDAPEST. 17 15 
óra: Magyar dalok zongorán, 19 óra: Lohengrin, opera, 
2-'45 óra: Cigányzene. BECS. 16'15 óra: Zene, 18'10, 
18 30, 19 és 19'30 óra: Előadások 20 05 óra: Zene 
énnekkel BRESLAU 16 30 óra: Zene, 18 50 óra: A 
cukorbetegség, 2010 óra: Bariton hangverseny, 21'30 
óra: Ukrán dalok BRÜNN 1735 óra: A japánok, 1745 
óra: A cseh irodalom, 18 óra: Előadás, 19 óra: színi- 
előadás, 20 óra: Filharm. zene. KÖNIGSBERG 16 óra: 
A svédek, 16'30 óra: Zene, 18'15 Ifj. előadás, 20'05 
óra: Johamisfeuer, színmű 4 felv. Sudermamtól.

— Unitárius püspöki vizitáció Szeben. 
Fogaras és Udvarhely megyékben. Az uni
tárius püspökhelyettes, dr. Boros György ok
tóber első napján püspöki vizsgálatot tart 
Nagyszeben. Fogaras, Hévíz. Datk. Alsórákos. 
Ürmös. Felsőrákos és Bárót községekben.

— Brassóban másodszor virágoznak a 
gesztenyefák. A híresen szép brassói őszelő 
az idén sem tagadta meg magát Napok óta 
kánikulai meleg sárgítja a leveleket és kény
szerít árnyékba húzódni mindenkit A múlt
kori hidegek utáni mai forróság tévedésbe 
ejtett egy fiatal kis gesztenyefát, mely tavaszt 
érzett az uj melegben. Hirtelen rügyfbte szök
tette ágai hegyét s nemsokára fehér gyertyák 
csúcsosodtak ég felé a sárga levelek között, 
megcsufolva miniden hervadást. A sétatér lá
togatói pedig örülnek, mikor a fehén fcísodáH 
látják s nem jut eszükbe, hogy az elkésett 
virág sohasem érik gyümölcsbe, Mert a ha
vasok felett nagy szürke felhők kezdenek 
gyülekezni. |

— Tea Richard Tonneynek méltó ellen
felet keres. Newyorkból jelentik: Tex Rí- 
chárd, a chikagói Tunnley-Dempsey bokröér- 
kőzés rendezője a sajtó képviselői előtt úgy 
nyilatkozott, hogy a nehézsúlyú bokbajno- 
kok közt válogató mérkőzést fog tartani, 
hogy kiszemelje közülök azt, aki Tuntney 
méltó ellenfele lehet. A válogatásnál szá
mításba jöhet az angol Poeíl Scot, az ame
rikai Camporo, az ausztráliai Hentney és a 
spanyol Paulino. I

— A Becsület előadása. A brassói álta
lános munkás kulturegylet műkedvelő szák
osztálya október 8-án, szombaton este a Re 
dönt összes termeiben tánccal egybekötött 
estélyt rendez. Színre kerül a legjobb mű
kedvelőkkel a Becsület cimü négyfelvonásos 
Suderrnann-színmű. Jegyek előre válthatók 
az Frzsébet-ucca 24 szám alatti Munkásott
honban és az előadás napján 6 órától a pénz
tárnál. I । I

& nag^áradi rendőrség maga sem 
tudja, mit akar

Engedélyezték a pályaudvari nővédelmi kirendeltséget, vagy nem F
NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Legelsőnek a Brassói Lapok 
adott hirt arról, hogy Nagyváradon dr. Les- 
tyán Endre plébános és dr: Ji ^ .ay Kálmia- 
né a Katii. NővéJö elnöknöj'. ppen ah s 
sói Lapokban megjelent s a ravasz Irükök- 
kel dolgozó icánykereskedőket leleplező cik
keink hatása alatt, akciót indítottak a pálya
udvaron létesítendő nővédelmi kirendeltsé
get illetőleg. A kath. Nővédő már tavaly fel
állította s azóta nagy áldozatokkal tartja 
fenn a Nőotthont, ahol a magányosan Vá
radra érkező nők elhelyezést nyerhetnek; s 
most a Biharmegyei Nőegyesülettel a Zsidó 
Nőegylettel és a Román Nőegylettel karöltve 
megszervezték a pályaudvari inspekciót is 
és ennek zavartalan működésére engedélyt 
kértek a rendőrprefekturától. A rendőrség 
azonban — mint a Biharmegyei Nőegylet 
elnöknőjétől Horváth Arpádnétól értesül
tünk. átiratban értesítette a nőegylelcket, 
hogy a pályaudvari működésüket nem enge
délyezi.

A rendőrségnek ez az érthetetlen elha
tározása városszerte nagy meglepetést kel
tAMM .-'X^a«*V«Ü<^^'«ii«»^*ÄÄ*V*M*tk''t',a^>VViÄ‘**VW<W^AA^

— Éhségsztrájk a nagyenyedl fo^iázban. 
Nagyenyedről jelentik: Az itteni fegyházban 
elhelyezett foglyok nagy része éhségsztrájk
ba lépett. Főként a politikai foglyok része
sülnek elviselhetetlen bánásmódban. A 
sztrájk már nyolc nap óta tart és a foglyok 
főként az egészségügyi sétát, havonta leg
alább1 egy fürdőt követelnek és azt, hogy a 
kívülről kapott élelmiszerekhez hozzájussa
nak.

— Száz millió leit szavazott meg a kor
mány a jég és árvíz károsultak felsegélyezé
sére. A »Monitorul Oficiab 202. szeptember 
13-iki számában megjelent a munkaügyi mi
niszter 21628 számú jelentése, melyben közli, 
hogy a minisztertanács felhatalmazta, hogy 
az ínséges lakosságot lássa cl élelem céljaira 
szolgáló tengerivel abból a 100 millió lei
ből amit a népbankok központja, valamint a 
termelés és fogyasztási szövetkezetek köz
pontja a Banca Nationala által kapott. Ezt a 
100 millió lejt vissza nem fizetés esetén az 
állam garantálja a Bonca Nacionalának. A 
tavasz és nvár folyamán Romániában min- 
'deneflé. hol nagy árvizek, hol pedig nagy jég 
verések voltak, melyek a lakosság termését, 
teljesen tönkretették. A szegény nép nagy 
nyomornak nézett volna elébe, ha a minisz
térium a várva-várt segélyt nem adja meg. 
Az egyes falvak és városok nagyon helyesen 
teszik, ha idejében szervezkednek, hitelszö
vetkezeteket alakítanak és bejelentik igé
nyeiket Bukarestben a népbankok szövetsé- 
rnek ahol a kérdéses összeget felvehetik.

kormány ezen intézkedése mindenesetre 
nagyon üdvös és reméljük, hogy ezt az olcsó 
sőt helyenként ingyenes gabonát valóban a 
nyomorgó osztály kapja meg. nem pedig 
a disznóhizlaldák és szeszgyárak fognak be
lőle drága disznót hizlalni és italt termelni.

— Bérmozgalom az arad* vfllanygyárhan. 
Az aradi villanygyárban1 a munkásokkal kö
tött kollektív szerződés lejárt. A munkások 
arra való hivatkozással, hogy két évtel nem 
kaptak emelést, mérsékelt bérjavítást kértek 
Az igazgatóság! ezzel szemben a vasárnapi 
bérmegtérítés 50 százalékos redukcióiá 
mellett foglalt állást. Mivel az igazgatóság 
ragaszkodik a redukcióhoz, konfliktusra van 
kilátás.. i । । 't । । 11 । ।

A világsajtó humora
Kaim a feleségévé TáplŐbütyŐkre utazik. Az 

egytk állomás előtt Kohnné megszólalt
— Látod, Móric, hogy változnak az idők. Azelőtt, 

amikor utaztunk es a vonat egy állomáson megállt, 
azt mondtad:

— Ne menj az ablakhoz, Herminkám drágám, 
mert ha az utasok meglátnak mind ide akarnak majd 
beszállni. Most pedig, ha a vonat megáll, azt mondod:

— Erigy az ablakhoz és dugd ki a képedet, 
mama, nehogy valaki beszálljon.

tett. mert hiszen épp a rendőrség csak most 
indított erélyes akciót a titkos prostitúció, 
letörésére. A nőcgyletck áldozatkész, humá
nus vállalkozását a rendőrségnek egyenesen 
támo^ nia kellet rolna, mc*“ bisten a "<>- 
védelem világszerte áldásos eredményeket őr 
el a pályaudvari nővédelmi ki rendeli ségek 
működésével.

Felkerestem ezért Buncscu Gheorghe 
rendőrprefektust, hogy a különös intézke
désre. vonatkozólag tőle felvilágosítást kér
jek. A prefektus ur azonban bokros teendői 
miatt nem állhatott rendelkezésemre s igy 
csak Horváth rendőrigazgatót kérdezhettem 
meg. aki látható meglepetéssel értesült tő
lem a Nőegylclek ügyének állásáról s kate
gorikusan kijelentette, hogy szó sincs betil
tásról.

Ezekulán szeretnők tudni, hogy ki adta 
ki a nőegylcteknek kikézbesitett Letiltási ren
deletéi? Vagy csak félreértésről volt szó s a 
már kiadott rendeletét visszaszivták? Tiszte
lettel kérdezzük, lehet olyan szervnek, mint 
a rendőrség ilyen tévedéseket elkövetni?

— A csendőrséfréi Is sikkasztanak. Ki n 
stancából jelentik: A helybeli 11 cs csen Tőr
ezrednél nagy visszaéléseket fedezlek fcl, me
lyeket Catin Stefan főhadnagy, az ezred 
pénztárosa követett cl. A liszt az ezredes és 
őrnagy aláírását hamisától! a és igy mintegy 
két millió lejjel károsította meg az államot. 
A főhadnagyot több1 altiszttel együtt h tartóz 
látták és átadták a hadbíróságnak.

— Református lelkészválaszlás Szllágy- 
somlyón. Szilágysomlyóról jelenti tudósí
tónk: A szilágysomlyói református egyház bel 
ső csendjét és békéjét az iitóblá esztendők 
alatt fájdalmas események bontották fel. A 
pap és az egyházközség között támadt diffe
renciák vége az lett, hogy hosszú huzavona 
után Zsigmond Károly lelkészt, aki pedig 
évtizedekig volt a szilágysomlyói református 
egyházközség lelkipásztora, fegyelmi utón 
mondatták le. Hosszú hónapok óta van 
rendes lelkész nélkül az egyház, amíg most 
papválaszfásra gyűltek össze a hívek. A szen
vedélyek még nem csillapullak le és igy a jelö
lés kérdésében nem sikerült egységes állás
foglalást létrehozni. Először fizenegv lelkész
jelölt pályázott a lelkészt állásra, akik közül 
kilenc visszalépett s a Választáson csupán az 
a két jelölt állt egymással szemben, akiket 
egyrészt a felettes egyházi hatóság, másrészt 
pedig a hívek jelentős többsége favorizált. 
Izgalmas jelenetek után a szemben álló dr. 
Nagy Gyula hátszegi és Köblös Endre volt 
brassói segédlelkész (jelenleg körösfői pap) 
között az utóbbi javára dőlt el a "küzdelem, 
jelentős szavazattöbbséggel. A kedélyek azon
ban még a választások után sem csillapultak 
le teljesem s az elégedetlenkedők egy része 
állítólag meg akarja felebbezni a válasz
tást amely pedig kétségkívül a hívők nagy 
többségének megelégedésére történt. Az egy
házközség uj lelkésze, Köblös Endre euró
pai műveltségű és nagy tudása fiatalember, 
aki tanulmányait kitűnő eredménnyel kül
földön végezte s minden szempontbői minta
képe lehet az Igazi lelkipásztornak. Amennyi
ben a felsőbb hatóság, ami bizonyosnak lát
szik, jóváhagyja a választást Köblös Endre 
rövid időn bélül elfoglalja uj hivatalát és 
a hívek remélik, hogy nagy tudásával 
és energiájával sikerülni fog visszaáll? Innia 
a pártharcok által feldúlt egyházközségnek 
a béke és szeretet acélpíll éréin nyugvó régi 
tekintélyét

— Megjavítják a nagyváradi utakat. Nagy 
váradról jelentik: Nistor közmunkaügyi mi
niszter 300.000 lejt utalt ki Nagyvárad vá
rosának a városon keresztülfutó megyei utak 
javítására.
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Szombaton bezárja kapuját az aradi magyarság 
egyetlen óvodája

A. vármegyti prefektura kilakoltatja Arad egyetlen belvárosi kisdedovóját 
— A város nehezen kezd hozzá uj iskolaépítésekhez

ARAD. (A Brassói Lapok munkatársától) 
Az elmúlt nípokban újabb csapás érte az 
aradi magyarig kisebbségi pedagógiát. Ara 
dón a belvár© magyarságának egyetlen ovó- 
dája volt, anelynek legutoljára a várme
gyééi hatóságik adtak otthont az aradme- 
gyci prófétáira épületében.

Ebbí jz ivódéba rumyomó r észben a bei 
városi magytr családok gyermekei jártak, 
ahol anyanyűvökön vezethették be az apró
ságokat az Jet kezdeti tudományaiba. Úgy 
látszik a vámegyei hatóságoknak kellemet
len volt ez t szomszédság legalább is erre 
vall az a kerűim ény. hogy a prefektura vá
ratlanul értesítette Olariu tanfelügyelőt, hogy 
sürgősen ültesse ki a prefektura helységét 
mert

ellenkező esetben október 1- ével 
kilakoltatás vár a belvárosi óvo

dára.
Indok: semmi. Intervenciók nem hasz

náltak. Szombaton az ovóda bezárja a kipu- 
ját. A magyar gyermekek kisdeüóvó nélkül 
maradnak. A város többször megígérte ugyan 
hogy fölépítendő iskolaépületében elszállá
solja a gyermekkertet. A terv azonban utolsó 
pillanatban lekerült a tanács szeptemberi 
ülésszakának programmjáról s ezek szerint 
a napokban menthetetlenül uccára kerül- az 
ovóda. ; <

Hirtelen időváltozás 
gyakran okoz meghűlést. Csúz, kösz» 
vény, lsehias, neuralgla ilyenkor foko 
zottabban érezhet*

A ^w/ek féle
Aspirin-tabletták 

enyhítik a fájdalmakat és
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megnyugvást hoznak. 
Ügyeljünk az eredeti 
csomagolásra a fe- 
hér-zöld-piros pa
pírszalaggal.
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— Ma é holnap van a Borosa—Kökény 
kabaré. Renlkivül nagy az érdeklődés a ma 
esti Boross-Kökény kábái é előadása iránt. 
Aki egy esét jói akar eltölteni, okvetlenül 
nézze meg Jorossékat. A legnagyszerűbb tré
fák és vígjátékok uralják a műsort, ezenkívül 
Boross Géza, Kökény Ilona és Kondor Ibo
lya magánsámtai fognak szenzációt kelteni. 
Holnap csütörtökön teljesen uj műsor. Az 
előadásokat fél 9 órai kezdettel a Redoutban 
tartják mej és jegyek a Redout pénztáránál 
előre is m^gválthatók.

— A rilhenburg! vasúti konferencia hatá- 
rocataL A rothenburgi nemzetközi vasutügyi 
konferencia tegnap befejezte gyűléseit. Áz 
eredmény, melyet a román delegátusok el
értek rendkívül kedvező Romániára nézve. 
Romániának sikerült keresztülvinni a ro
mán-német közvetlen áruszállítást, magyar, 
osztrák, csehszlovák és lengyel területen át. 
Lengyelország az ő külön vasúti tarifája 
miatt Románia terve elé igvekezett nehézsé
geket gördíteni, azonban a román delegátu 
sok elhárították ezt a veszélyt is. A pozsonyi 
és passaui kikötők privilégiumot élveznek a 
csehszlovák illetve a német államtól. A két 
állam delegációt küldött ki. hogy a helyzetet 
megvizsgilva Romániára nézve kedvező ha
tározatot hozzon. Végül az arad-csanádi vas
útvonalról megállapították, hogy jogosított 
a nemzetközi forgalom lebonyolítására. A 
Románia és Németország közti közvetlen vas
úti összeköttetés január 1-én lép életbe.

— Belefuladt a Marosba. Marosvásár
helyről jelenti tudósítónk: Szászrégien ben 
egy Muresan Silvia nevű 22 éves leány, a 
ligetien sétált a Maros partján. Hirtelen epi- 
lepsaa lepte meg, földre esett, onnan pedig 
befordult a Marosba, melynek hullámaiban 
végkíp elmerült

— Egy millió angol font a magyar vár
megyéknek. Budapestről jelentik: A pénz
ügyi kormány tárgyalásai a Rotschild-cso- 
porttal befejeződtek. A vártmtegyék újabb 
egy millió fontos kölcsönt kaptak, mlelyet 
miár október első felében szétosztanak a 
melyik között.
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Ma van a Boross—Kökény-es ély, a Re- 
doutban.
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— Letartóztatások egy bukaresti hamis 
csőó miatt. Bukarestből jelentik: Megírtuk 
már. hogy Románia egyik legnagyobb ter
ménykereskedő cégének két tagját, a Manis- 
salim fivéreket letartóztatták hamis csőd 
miatt. A konstancai ügyészség újabban le
tartóztatta Papazian cégjegyzőt is^ aki az 
utolsó napokban a Banca Romaneascatól há
romszázezer lejt vett fel. A konstancai ügyész 
ség ezenkívül Armenag Manissalian. a har
madik fivér letartóztatását is kéri.

— Egy szekér elgázolt egy kis gye ine
ket. A brassói Hátulsó-utcában egy Oszkon 
János nevű torontálmegyei szekeres elgá
zolt a szekerével egy László Mózes nevű más 
féléves permeket, aki rögtön hm’ghalt. Jo- 
nescu komiszár a fuvarost letartóztatta és 
megindította a vizsgálatot.

— Református lelké^beiktaVás Zabolán 
Zaboláról jelentik: Bajkó György, az orbai 
református egyháimi gye esperese folyó hó 
25-én iktatta be hivatalába a zabolai lelkész- 
szé miegválasztott lelkészt. Az Uj lelkészt 
díszes lovasbandérium fogadta, Joan Oprea 
községi primőr pedig megható beszéddel üd 
vözölte. A virágoktól gazdagon felékesitett 
hatalmas díszkaputól nagy néphmfeg kísér
te a hosszú kotcsisort a papilakig, ahol a 
református és katholikus egyházak képvise
lői tolmácsolták jó kívánságaikat Bedő Béla 
uj lelkésznek A templomi .nünepség kere
tében Bedő mlegtartotta m igasan szárnyaló 
székfoglaló beszédét. Istentisztelet után 80 
terítékes bankett volt, imlelyen számos po
hárköszöntő hangzott el.
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Ma van a Boross—Kökény-es ély a Re- 
doutban.

— KoszoruiniegVáltás. Mandl Dezsőn £ 
édes atyja elhalálozása alkalmából Csathő 
Ida 200 lejt adományozott koszorulmegváltás 
címén a róni', kath. szegény gye. fenekek fel- 
segélyezésérc, mélyéit hálás köszönetét mond 
a rémi kath. nőegylet.

— A vonat alá vetette magát az utasok 
szeme láttára. Kolozsvári tudósítónk jelenti: 
Borzalmas látványban volt részük mia reggel 
az expressz-vonat utasainak. A kanyarban 
futó vonat ablakaiból tisztán látták, hogy 
egy ember a miozdony elé szalad és a kerekek 
alá veti magát. A mozdonyvezető fékezett, de 
már nem tudta a szerencsétlenséget elhá
rítani. Kiderült, hoy a halálraszáinít ember 
Jurka Dumitru munkanélküli munkás, aki ke 
nyérteletnsége miatt akart az élettől megválni. 
Súlyos sebekkel a kórháziban haldoklik.

— Anarchisták fel akarlak robbantani 
■*'íy személyvonatot. Lyonból jelentik: A pá 
ris—lyoni vonalon Barba és Collanges álló 
mások között négy bomlbát találtak a sínek 
között, melyek az esőzés követkéz!étien egy
nek kivételével nem robbantak fel. A legki
sebb bomba explodált ugyan, de csak kevés 
kárt okozott. A vonat, amelyet fel akartak 
robbantani, nyolcvan kilóméteres sebesség
gel rohant. Biztosra veszik, hogy a merény
letet anarchisták tervezték.

— Hitelesített magyar rekordok. Buda
pestről jelentik: A MASz intézőbizottsága teg 
nap hitelesítette Késimlárki 194 cm os mágas- 
ugró rekordját, Belloni 4 p. 05.2 mp., 1500 
méteres futórekordját, Hóra FTC 32 p. 09.8 
mp.-es egy' miértföldes gyalogjórekordját

— Uj olasz négyszá/méteres rekoixl Ge
novában Garguilló 49 imp. időre javította a 
négyszávméteres síkfutás olasz rekordját.

Kávéházban, étteremben ét mindé- 
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a .BRASSÓI LAPOK^at, 
Románia legelterjedtebb magyar 

napilapját

Budapesti ér ék tőzsde. Zárlati árfolya
mok pengőben: Magyar Hitel 90, Osztrák Hi
tel 55.5, Salgó 79.5, Rima 127.7, Délivasut 15.2. 
Allamvasut 25.7, Kohó 4.8, Atlantika 2.48, 
Ganz-Danubius 204, Kőszén 749. Na^ci 176.5? 
Földhitelbank 89, Viktória malom 2. Pesti 
Magyar Kereskedelmi 132, Beocsini 245, Uri- 
kányi 188, Láng 119, Lipták 13.5, Schlick! 
86. Brassói 40.75, Cukoripar 241.75, Hungá
ria műtrágya 70.5, Olasz-Bank 69.5. Angol-Ma 
gyár 92.5, Leszámítoló 95.1 Magyar-Cseh 22.5, 
Nova 43, Izzó 128.75, Magnezit 233. Ofa 
97.5, Pesti Hazai 244. I

^yWWVMVMWWW^MAAAAAAAA^AAAA^

Ma van a Boross—Kökény-es ély a Re- 
doulban. I \
WVWW^AÍ^*W>MA**eA*ArtAA*«A*

(•) Astra (Apolló) Mozgó. Szerdán, csü
törtökön és pénteken »Az őszi nagy gyakor
lat« című nagyszabású film lesz vetítve. A' 
főszerepben: Hanny Weisse. Szombattól a 
szezon legkimagaslóbb filmeseménye: »Dag- 
fin« lesz vetítve. A főszerepben: Paul Wege- 
ner, Paul Richter, Marcella Albini. Szenzá
ciós lesz a filmben előforduló ski verseny 
és a hóval borított nagy keg-ck 1 'tv* árrés iga

(•) Dr. Jekclius Alfréd főorvos naponta 
rendel 10—12-ig és 2—4-ig sebészeti, belső és 
női betegeknél.. Alsó-Villa utca 2 szám alatt 
(Villa Petén). Röntgenlaboratorium. fény
terápia.

(•) Francia-német nyelvtanítás. Schunn 
Mihályné francia és német nyelv sikeres ta
nítását október 1-én újból kezdi. Arvaház- 
utca 23.

(*) Dr. Kaliána Ernő belgyógyász és ideg
orvos külföldi tanulmányutjáról visszaérke
zett s rendelését (Kapu-ucca 8. sz. a.) újból 
megkezdte. Telefon 6-36.

(•) Ha kotta kell önnek, forduljon a Hegedűs 
hirlapiroda zeneműoszlályához Oradca-Nagy- 
várad. Mindent megkap. Olcsón és gyorsan. 
Kotta-jegyzékek ingyen.

Szerkesxt&i Usenet
Egy előfizetőnek. A »Loteria Sinistrati- 

lor« teljes nyeremény jegyzékét nem közöl- 
hetük. Imivel ez túlsók helyet venne igény
be. A jegyzék közlése a rendezőség köteles
sége lenne, a’mlely eddig ilyen irányú intéz
kedést nem tett. Talán a húzás befejezése 
utáni? ; । ,

Iskoláié 80M

figyelmébe !
Román-magyar szövegű iskolai 
felvételi-, előmeneteli  ̂
mulasztási-, haladási- 
napló könyvek és nyomtatvá
nyok, valamint éríesitőkőny- 
vecskék raktáron kaphatók a 
Brassói Lapok nyomda- 
vállalatánál: Brassó, Ferdinánd 
király-körű t6

Postai megrendeléseket gyor
san és pontosan intézünk el.
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MEZŐGAZDASÁG
B brosséi mezőgazdasági Söálütás eredményei
Akik távol maradtak a mezőgazdasági kiállításról — Háziipari, szalma- 

^ilap, gépies vadászati kiállítás — Postagalamb verseny
BRASí... (A Bra\ ' Lapok ..Mősitójá- 

tcl.) Megírtuk már a brassói mezőgazdasági 
kiállítással kapcsolatban, hogy annak ker
tészeti csoportja elszomorítóan szegényes 
•volt. Ha újra rátérünk erre, azt azért tesz- 
szük. mert nemcsak itt, hanem! az egész or
szágban egészséges versenyszellemet kell te- 
rimileni; ennek a távolmaradásnak ugyanis 
olyan okai vannak, amlelyeket egészséges köz 
szellemi nem- tűr mleg és nem tud elviselni. 
Aki a különben olyan nagyszabású brassói 
mezőgazdasági kiállítást látta, az joggal kö
vetkezte ti. etet t volna arra, hogy Brassóban 
és a három vái megyében egyáltalában nin
csen tájkertészet, hogy itt nincsenek többé 
parkok.'nincsenek gondosan ápolt diszkertek, 
nincs havasi flóra és nincs senki, aki mind
ezekkel foglalkozzék. Ez a távoltmlaradás a 
szakköröknek valóságos szégyenletes közöm1 
bösségét mutatja, — a szakembereknek tud 
niuk kell, hogy nemlcsak joguk, hanem kö
telességük is a kiállításokon való részvétel, 
mert ezek a közönségnek és a szakköröknél? 
kölcsönös nevelése feladatát is szolgálják és 
hogy a jelentősebb cégeknek áldozatok árán 
is becsületbeli kötelességük az, hogy rep
rezentatív gyűjteményeket küldjenek a ki
állításokra. Sajnos, ennek a közszelletmtaek 
annyira nincs nycm'a a kamarai terület ker
tészeteinek körében, hogy a kiállítás vezető
ségét még az a kertész is cserben hagyta, 
aki pedig a rendezés és a zsűrizés feladatát 
vállalta miagára.

A kertészetnek így nem1 is jutott sírni 
hely, sémi megfelelő éilmkk, és így a kiál
lító Gábonyi kertészetét csak ezüstéreirmel 
lehetett jutalmazni, Holott aranyat érdemelt 
volna. Hzléses volt a Wilk Ferenc kiállítása 
is. aki szintén ezüst érmet kapott, arany 
helyett. A vágott virágok csoportjának hí
rét Balázs Árpád, a fiatal brassói kertész 
mentette meg. aki Szép dáliákat, gladiolu- 
sokat és C Habért szegfűket állított ki és 
ezüst éremben részesült. A kötészetet egyet
lenegy kertész sémi képviselte. A gyümölcs 
csoportban Horváth krizbai kertész 9ö fajta 
nemesített körte és a’miafajt állított ki és 
megérek mellen aranyéremben részesült. A 
zöldségtermelők közül több kisebb te; melő 
kapott kitüntetést.

A házi ipari csoport román és szász 
kézimunkái nemcsak a házi ipar szempont
jából hanem ethnográfiailag is igen érde
kesek voltak, itt is több kitüntetet osztot
tak szét. Fájdalmasan nélkülöztük a magyar, 
székely kézimunkák kiállítását. A Magyar 
Nőegyletek nemi látták át s nem islmferték 
dél a kiállítás fontosságát, — de bízunk ben
ne, hogy a munka ebben az irányban is 
megindul és a legközelebbi kiállításon inár 
a gyönyörű székely népi alkotások is az őket 
megillető szóhoz jutnak.

A háziipari csoporttal kapcsolatban jól
eső meglepetés volt Scxty Ká'mánné. kriz- 
bai magyar evangélikus lelkész nejének ki
állítása, aki fáradhatatlan ímlunkával meg
honosította falujában a szalmakalap fonást 
és a népies minták miellett kitűnő ízléssel 
készített modern mintákat is mutatott be. A 
kalapok, a fonatok festése, miaga is a házi
ipari üzdmtekben készül és mi nden elisme
rést megérdemel.

Az erdészeti ipar csoportjában arany- 
érmiet nyert a kiváló brassói Kocsis András 
és fiat cég parkettáival és faipari tömeg
cikkeire!. Ugyanebben a csoportban miég 
Szőcs András nyerte el a magyar kitartás 
és ügyesség jutalmát, bronz érelmímpl.

A gépkiállításnak tisztán csak bűmlutató 
jellege volt, az egyes gépek ugyan üzemiben, 
de nemi termelő munkában kerültek a kö
zönség szeme elé és így a teljes! 'Imönyek- 
ről nemi mutattak kellő képet. A méhészeti 
kiállítás hatását lerombolta az, hogy több 
helyre volt szétdarabolva, s a tej és tej ter
miékek kiállításával nem foglalkozhatunk 
részletesen, holott a kitüntetett Brassói tej- 
szövetke^t termékei közfigyelemben része
sültek. „

Az •Erdélyi Kisállat tenyésztő Egyesület 
kiállítása felülmúlta a matt évit gazdagság 
éh az anyag teljessége tekintetében. Csak a 
házinyul kiállítás volt szegényesebb az idén. 
A kiállítás rendezésén, a díjazás szakszerű
ségen látszott, hogy az egyesület Imtost miár 
több évi tapaszatalatokkal rendelkezik, az 
pedig örvendetes tapasztalat volt a kiállí
táson, hogy az utóbbi években, olyan bősé

gesen behozott külföldi tenyésztör/sek iva
dékai közül igen szép példányok voltak 
itt láthatók. A kiállítás tanúsága az, hogy 
a hústermelő barcmifiak helyett, mint ami
lyenek a Plymíouth Rocks, az Orpington, a 
Brahmia, a Langshan, inkább a bőven tojó 
fajtákat, továbbá a viziszárnyasokat, a puly
ka és a postagalamlbok tenyésztését kellene 
fejleszteni. A kiállítás kitüntetettjeivel saj
nos nemi foglalkozhatunk, — a miagyar te
nyésztők itt is szép sikereket könyvelhetnek 
el. A magyar gazdák részvételét azonban itt 
is fokozni kell és fontos, hogy minél több 
helyen alakuljanak mleg az egyesület helyi 
csoportjai a magyar községekben.

Az egyesület postagalamb versenye _ a 
Íloesti—brassói vonalon folyt le a Tömlős— 

redeál—Sinaia vonalon elterülő havasok 
felett. A tréning alatt a hegyi ragadozó szár 
nyasok hihetetlen károkat és veszteségeket 
okoztak a versenyanyagban, miért annak kö
rülbelül hárominegyedrészét elpusztították, az 
eredmény azonban annál fényesebb. Plojest- 
ből 19 galambot indítottak és mfnd imlegér- 
kezett. Első dijat Puiu AurélE 58. számlü 
galambja kapta, smisly a 115 kmi. távolságot 
106 peri? alatt tette mleg, mlásodllk díj a he
gyi dandár I. zászlóalja 8. szálmlu galamb
ja (115 perc), a harmadikat Sa’fmlen György, 
264 számú gakimbja (171 perc).

A vadászkúíllitás főrésze a Popoyici P. 
gyűjteménye volt, amelyben sok külföldi 
trófeát is láttunk. Sok' szép tárgyat állított 
ki a brassói vadászegyesület is, köztük a 
Helf szép zsákmányait. Feltűnő volt a ma

gyarok távolimiaradása a kiállításról. Há- 
romiszék és Csík mlegye vadászai nemi jelent
keztek. Kár, hogy a vádászok nemi közük 
sémi a lőtáblázatokat, sem a mérgezési táb
lázatokat. Milyen érdekes volna például egy, 
olyan vadásznak a lövési eredményeit látni, 
mint Pröhle Gusztáv, a zágoni birtokos, a 
ki a duvadak elleni küzdelmét vezeti s a 
kőinek érdemé az, hogy a Kisborosnyó és a 
szomszédos községekben már lehet a hava
sokon legeltetni. A kiállításon egyébként túl 
sok a régi vadászzsákmány. Dijakat kaptak 
medvéért Popovici P. és Feyér Árpád, szar
vas agancsokért Pröhle G., Miess L és 
Speil Ernő, zerge kajmiókért Schutt mi.ayer 
Ej Sajnos, némi sorolhatunk fel minden dí
jazottat. A kiállítást szépen díszítette Kolczs- 
váry tanár fegyvergyűjteménye, többnyire a 
katonai fegyverekkel.

S még egy rosszaié szót a közönségről. 
A kiállítás arra való, hogy azon első sorban 
iá gazdák tanuljanak. De scVnl remim, sími 
szász, sem magyar kisgazdát remi láttunk a 
kiállításon, ami olyan fájdalmas tünet, hogy, 
ezzel külön cikkben is érdeímles lesz foglal
koznunk. A mostani érdektelenség mellett a 
kiállítás célját téveszti, mert nt m az annak 
a célja, hogy a városi közönséget szórakoz
tassa, hanemi az, hogy a gazdák fejlődhes
senek.
^Rí*^^»S«^/^i^^^»*^i^b^t>^*<^^.*^WU^^A^J«**

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, szeptember 28

A világpiacon: Semmi változás.
A belföld piacon: Semmi üzlet. Délben: 

egy olasz líra 8.89 lej, egy dinár 2.90 lej, egy 
francia frank 6.33 lej, egy, osztráfd shilling 
22.80 lej.

Zrrích. Devizák (zárjelben a tegnapi zár
lattól való eltérések). Nyitási árfolyamok sváj 
ci frankban: száz német márka 123.52 és fél 
(tOOOl és fél), egy dollár 5.1860 (,’0022 és fél), 
egy angol font 25.23 és fél (—0025), száz fran
cia frank 20.35, száz olasz lira 28.29, egy cseh 
korona 15.3712, száz dinár 9.13, száz lej 3.24 
száz pengő 90.70, tízezer osztrák korona 
0.7307 és fél.

A.BRASSÓI LAPOK előfizetési dijai: egy évre 
1300 lej, félévre 520 lej, negyedévre 270 lejt egy 
hónapre 200 lej. J

. -,Tf?e!y feIekezet papjai, tanítói és tanárai, 
nemkülönben az állami iskolai tanítók és tanárok 
is a fenti előfizetési dijaknak csak a felét fizetik. 

. Aí e.1??2.6^81 dii legkönnyebben postautal
ványon küldhető be a kiadóhivatal címére.

?«zetöln£ 25 “Zselék kedvezményt kapnak 
am®lv a Brassói Lapokkönyv- 

Mrl^yávak JladTánya Hegyieket kívánságára 
bárkinek portómentesen küldünk.

A CSAVARGÓK KINCSE
Regény (27)

Irta: Szekula Jenő
— A pénz nem boldogít — írüormiogja 

mélán. .
Eljnault a széléért» taposottkocsiút men

tén, amerroí egy ismeretlen falu Otgas tor
nyai integettek. । •

Magányos cserényhez ért Csak egy idős, 
magas parasztasszony volt hóm és tízéves 
leányunokája. Először megijedjek a züllött 
külsejű csavargótól, — de azután szívesein, kí
nálták meg, köcsög aludttejjel, körtével és 
széles karaj fekete rozskenyérre.

Elmentéiben még hallja, hogy, az öreg
asszony így, szól a kislányhoz:

— Jámbor kódis az ebadta. Biztosan egy 
fillér sincs a zsebében, a szegénynek.

Elpirult. Hogy gazdag ember létére még 
mindig koldulni kénytelen.

Kedve volna visszafordulni és a paraszt
nőt egy százdolláros bankjeggyel ajándékozni 
meg. De ebből nagy félfordulás származhatna 
s még magára vonná a környék csendőrségé
nek a figyelmét Pedig szeretne már mesz- 
szíre elkerülni erről a vidékről

Késő este éri el a kisvárost De nem vo
nul be. A városkának vasútja is van. ö egye
nesen a pályaudvarra siet.

— Mikor indul vonat Pestre? — kérde
zősködik. ; i

— Egy óra múlva. 1 । I
A pénztárhoz lép. Szive hevesen dobog. 

Ujjai között mintha villamiosárami mozgatná. 
Fészkelőén sistereg az egymillió koronás 
bankjegy.

— Harmadosztályú jegyet kérek, Buda
pestig, — dadogja.

Fél, hogy a pénztáros durván, idegesen 
ráförmed, majd és felkölti ezzel a posztóid 
rendőr figyelmét*

— Hát maga, hol lopta ezt a nagy ban
kót, barátom?

Szerencsére a boldog 1924-es esztendő
ben vagyunk, mikor a kopoltemibennol cseni 
ritka a díszes, nagycímletű bankjegy. De a 
pénztáros igy is dohog és pattog dühösködve..

— Mindenki nagypénzt hoz váltani. Hát 
én meg hogy adjak vissza?

De azért csak kiadja a jegyét. És a visz- 
szajáró pénzeket is leolvassa a csavargó resz
kető kezébe.

A vasúti korcsma »öntésében Holmiold 
meg is vacsorázik. Borjupörköltet rendelt és 
három korsó frissen csapolt sört nyelt el rá
ja hirtelen, hogy megnőjjön a kedve és bá
torsága. , |

Cigarettát is vásárolt.
Még életében nem volt ennyire 'zöldig.
Fütyörészve kap föl a bezotbgó vonat 

egyik harmadosztályú kocsijába. i

A Drimő.
Az első éjszakát Pesten a pályaudvaron 

töltötte, magas szénhalmok közölt. Kis. ala
csony odú, mint valami kutyaól. — az őr 
szokott itt meghúzódni fergeteges időben.' 
Már ismerte ezt a helyet, — máskor is szo’- 
gált menbelyül — ha födél és hajlék néli 1 
bolyongott az uccákon. Fürkésző, gyors j h- 
lantársM tekintett körül a sötétben.

— Itt jó lesz, — dörmögte, míg magá-a 
húzta a deszkarajta ajtaját. a

Mehetett volna szállodái* is, — fu^ í , 
volna a réméből — de takarékoskodnia ke’L 
Előbb tisztességes rend ruhát kell kori'erre 
valahol, hogy visszanyerte em’e i formáját; 
ily tor rongyosain nem válthat dottárt. — az 
emberek rendőrért kiáltoznámk é' porosz
lók kezére juttatnák menten.

— Majd holnap! — dadog'a fogvacogva.,
Végig dőlt a nyirkos, átázott szabván, 

Hűvös és viharos idő volt s az alacsony, kor
hadt mennyezet deszkahasadékán bcszrár- 
gott az eső. Fölgyürte kabátja gallérját, hogy 
meg ne fázzon. De boldog volt és moge’é'e- 
dett, — mint a királyfi, aki az éjszakát a fala
kon kívül, valami nyomorúságos vityiléhrn 
tölti, hogy másnap, tarsok és örömuijongás 
közö't. rózsa^sőke” f Tobögézott, sz:'nyc*cs 
erkélyek alatt, a nén oojöngő lelkesedésé’ orf 
vonuljon be a városba. Holnapra maid náci 
is fölvrirad, — ha nem is az égick. hanoim 
az ördögök kegyelméből — s mire kisüt a 
nap, megkezdődik az ő királysága is.

éFoIvt köv'

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdáját Jj



1927. szeptember SO BRASSÓI LAPOK l o|daL fll, síi«, ■'*'’’

KISIPAR
Országos iparoskonferencia Aradion Fő a szövet!

Október 16-án több száz iparosvezér vonal föl Aradon, hogy az ország nagyjai he~ 
yetf a csalóit területek halálra ítélt kézmüiparosának megmentéséről tanácskozzék 

es az ipái os osztály jövő magatartását megszabja
ARAD. (A Brassói Lapok aradmegyei 

szerkesztőségétől.) Kilenc év óta nincs nap 
hogy valamelyik sajtóorgánum hangot ne 
adna annak a spontán fajdalomnak., amely a 
végső pusztulásra Ítélt Erdély-Bánság-i iparos 
osztály Aözel százezer nyomorgó kismesteré
ből tör elő. Alig van hét vagy hónap, hogy 
Erdély—Bánság valamelyik helységében ne 
volna iparosgyülés, amely kézzel-lábbal til
takozik a magas adók, a tendenciózus vám
tarifa. a végtelenségig fokozott illetékek és 
a jogbizonytalanság ellen, amely ennek a haj 
dán olyan virágzó osztálynak megélhetését 
veszélyezteti. Valóban, nem ’-’’-t mv/dani 
hogy az iparososztály sző nélkül megy a 
számára olyan gondosan elkészített vágó
hidra. Aradon székelő országos intézménye, 
az Ipart estül etek Szövetsége kétségbeesett 
munkát fejt ki. hogy a mmd'”’,'nri '-ormány 
figyelmét felhívja rá, mennyire nem ész
szerű gazdaságpolitika, közel százezer adó
fizető iparos exisztenciáiának tönkretétele az 
adókon alapuló államgépezetre nézve. Az 
aradi szövetség munkája azonban edig hiába
valónak mutatkozott. A memorandumok, a 
panaszok százait küldötte eddi* Bukarestbe 
és alig néhányra kapott választ. A szövetséget 
tehát tudomásul veszik Bukarestben, csak
hogy nem adnak rá semmit.

Az iparosgyüléseken annyit hangoztatott 
tizenkettedik óra azonban most visszavon
hatatlanul elérkezett. Az iparososztály nyo
mora eddig elképzelhetetlen arányokat ért 
el. Olyan városokban, amelvekben az össz- 
iparosság száma alig éri el a két ezret, százá
val adják vissza az iparengedélyeket. Re
áliának inkább munkanélküli munkásnak, 
így legalább megszabadulnak az adóvégre
hajtótól. Vannak városok és szakmák, ame
lyekben az iparosság az utóbbi nehány év 
alatt felényíre csökkent. Az átlagos csökke
nés is jóval meghaladja már a 25 százalé
kot. Előre megállapítható, hogy az általános 
gazdasági és közlekedési krízis, a mindenek 
fölött uralkodó pártpolitika és az a tervszerű 
rosszindulat amellyel az iparosságnak eddig 
minden kormány részéről számolnia kellett, 
végül is az osztály teljes kipusztulására fog

A százezer családfő azonban nem hagvja 
egykönnyen magát. Erdély és Bánság min
den részéből megnyilvánuló kívánságnak ele
get téve az Aradon székelő Ipartestületek 
Szövetsége nagy fontosságú lépés megtételét 
határozta el.

Október 16-án országos iparos- 
konferenciát tart,

amelyen Erdély—Bánság valamennyi számot 
tevő iparosvezére megjelenik. A konferencia 
dönteni fog afölött, hogv a kétségbe esett hely 
rétben levő iparos osztály milyen magatar
tásra határozza el magát.

Az ügyben kérdést intéztünk Reinhart 
Gyula butorgyároshoz. ftz Ipartestület ok 
Szövetsége nagytekintélyű ügyvezető elnö
kéhez.

— Az iparos osztály helyzete valóban 
kétségbeejtő — mondotta Beinhart. _ — 
Nincs az ország gazdasági, jogbiztonsági, po
litikai mizériáinak olyan precedense, amely
ből ez a munkája után élő és a polgári rend 
egyik erős oszlopát alkotó osztály hatványo
zott mért élvben ne venné ki a részét Az ok
tóber 16-iki aradi országos iparoskonferen
cia részünkről a súlyos helyzethez méltó 
kétségbeesett lépés. Valamit határoznunk, va
lamit tennünk kell, ha nem akarunk áldoza
tul esni a minden oldalról fenyegető veszély
nek.

— Az aradi iparoskonferencia — foly
tatta az illusztris iparosvezér — két részből 
fog állani. Első részében Erdély és Bánság 
minden egyes ipartestületének kiküldött re
prezentánsai a legsúlyosabb sérelmek beható 
vizsgálata kapcsán a hathatós orvoslás mód
jait határozzák meg cs azt a magatartást, 
amelyet Erdély és Bánság kézmüiparos tár
sadalmának saját léte éredkében tanúsíta
nia kall A orJa aacia második részében

országos szövetségünk belső dolgaival fo
gunk foglalkozni.

— A részletes programra? Igen, nagyjá
ban már az Jg meg van. Ui adópolitika, amely 
nem ötletszerüleg veti ki és emeli fel az 
adókat, hanem a reális jövedelmi és va
gyonállapot alapján. A forgalmi adó. a maxi
mális és árdrágitási törvény eltörlése. Az ipa
rosok kötelező könyvvezetésének alapos re
víziója. Állásfoglalás a novemberben parla
ment elé kerülő uj munkakódex és az uj 
munkásbiztositási törvényjavaslat tárgyában. 
Az iparpárlolási törvény revíziója, hogy le
hetővé tétessék az iparosság részesülése is a 
hadseregszállitásokban. Végül egy erőteljes 
épitkezési kampány, ameljnek eszközlését 
az idei építési szezon teljes csődje után 
jövő szezonra egyedül a kormánytól vár
hatjuk és követeljük.

A fentiekből kétségtelenül megállapít
ható. hogy az aradi országos iparoskonfe
rencia nem szimpla iparosgyülés lesz. Egy 
haláltáncát járó társadalmi osztálv több 
száz kiváló képviselője... cipészek, asztalosok, 
csizmadiák, pékek, kőművesek, szabók tö
mege vonul fel Aradon, hogy a végzetes na
pokban tanácsot üljön az ország nagyjai 
helyett arról. megmenthető-e még a bér
ces Erdély és a termékeny Bánság tisztes 
ipara. (N. G.)

KÖZGAZDASÁG
Braíianu Viníila már a 
parlament elé vágyik

BUKAREST (A Brassói Lapok tudósi- 
tójától.) Bratianu Vintila pénzügyminiszter 
arra kérte a kormányt, hogy’ a pari;.m!ent 
(megnyitását ne halasszák el október hó 15- 
ikóröl. A kormány tagjai elvben elfogadták 
a pénzügyimfiniszter kérését, azonban végle
gesen a szombati minisztertanács dönt, va
lószínűleg az elhalasztás ellen.

Az uj parlamenti időszak a királyi fel
irat megvitatása után először a miniszterin* 
mok átszervezéséről szóló törvényjavaslattal 
foglalkozik. A belügymínisztérii. mi átszerve
zésére már meg is alakult egy bizottság, a 
melynek javaslatát Dúca mi niszter miár ta
nulmányozza.

Telefon 65/60. 2623
== Engros és detail eladás. --------

Szimpla és dupla 

gummiköpenyegek 
reklámárakon csak a 

Fabrica „BEBfiHAUD“ 
cégnél kaphatói, Bucurcsti, Sirada $elarl 10, Hal i.

| Tűzi fecskendő, 
> a vagyon őre.
j Kedvező fizetési feltételekkel szállítja

M. CARNIOL FIUL (Technikai osztály)
BUCURE§ri, STR. CAROL 1, 24-30. SZÁM. 

TELEFON: 70|7l. 54|t.

A rossz szövet el* 
rontja a legjobb 
alakot. Igazi hölgy 
ma csak egysze
rűséggel és a jó 
szövetek nilhasz- 
néléséval lehet 
elegáns. Üzletem
ben elsőrendű 
szöveteket talál.

JullusNedoma

IRODALOM, MŰVÉSZET
Luise Gmeiner zongoraesiélye

Luise Gimeincrt. a brassói származású, 
Németországban élő és ott nagy elismerés
nek örvendő zongoraművésznői két évvel 
ezelőtt hallottunk itt Brassóban. Művészete 
tegnap este is ugyanazon a tiszteletet paran
csoló magaslaton volt, iránt ílhitor utóljára 
hangversenyezett, lényeges fejlődést, felfo
gásbeli változásokat nem. észlelhettünk, a 
minthogy Luise Gmeiner mtár akkor is olyan 
zongorázónák mutatkozott meg, akinek erős 
mesterségbeli tudása, kitűnő ízlésből táp
lálkozó interpretálási módja és játékstílusa 
egy harmtónikus, leszúrt müvészegyéniség ké 
pót tárták elénk. E szolid leszürtség meg* 

figyelésére alkalmías volt Brahms c-dur szo
nátájának előadása, imfelyet a művésznő 

előbbi hangversenyén is játszott Brahms na- 
igyon érdekes és jellemző ifjúsági müve, a 
mely a saroktételekben Beethoven hatását 
mutatja a scherzóban a hof mianni Schuimían- 
nal. az intermezzók SChumannjátaL, tart 
benső rokonságot és a bűbájos népdal-an- 
nantében szólaltatja míeg a legvalócíibb 
Brahimsot, — ez a szonáta Luise Gmeiner 

kezei alatt tegnap is csaknem maradék 
nélkül érvényesült: az első tétel fiatalos len
dülete, néhol ünnepi pathosza, az andante 
nemes egyszerűsége, a finálé könnyed szá
guldása — mindez nagyon jól fekszik a mű
vésznőnek. tartalmilag és technikailag is; ki
tűnő technikája diadalmaskodni tudott 
Brabmsnak gyakran zongoraszerütlen irás- 
miódján. Schumann Szíllifóniai Etűdjeinek 
előadása — minden értéke mellett — bizo
nyos temperamentuími hiányában szenvedett 
Túlságosan »leszűrt« játék volt ez. Emlék
szünk móg a két évvel ezelőtt remekül ját
szott c-aur fantáziára: Luise Gmeinernek 
erős kapcsolata van Schulmiannal. Egyes ré
szek az etüdekben is szépek voltak, így a 
nagyon dolmboruan tagölt támla, a kísér
tetiesen fátyolos schumanni hangulattal telí
tett magúikba mélyülő zenei reflexiók, — de 
a ragyogó és pompázó részeik, a nagyszerű 
utolsó variációnak diadalmas ujjongása nem 
jött ki kellőképpen. Ez volt a Imégnyitó szám: 
a művésznő nyilván miég neSnl játszotta elég
gé be magát. Annál élvezetesebb volt az uta- 
nn következő: Beethoven c-lmloll szonátája.(Ha 
talmas és slilárisan, romantikus a’aphangra 
jól összefogott programiul: Schumlann csúcs- 
alkotása után a Beethovené: a szonáták szo
nátája, opus 111.) Az első tétellel, különösen 
a bevezető résszel, nem* értettünk egyet, ide 
vakmerő kontrasztok kellenek, szilaj erő és 
legnagyobb pathosz. A ritardando túlzása 
mioaoros volt. De kiváló szépen sikerült a 
művésznőnek az isteni adagio. Gyönvörü. 
lélekző frazírozása, billentésének kifejező vol 
la, éneklő legatója, az egész tételnek gyö
nyörű egységes felépítése — elsőrangú inter- 
pretációt eredményeztek: ez volt az est fény, 
pontja. Regernek hároml nagyon szellemes 
silhouette-je egészítette ki a műsört. Régért 
igen jól érzi Gmeiner, ezeket a nagyigéhyű 
apróságokat is pompásan adta elő és na
gyon finoman és előkelőén egy ráadásul ját
szott Chopin-nocturnet. — talán a legszebb 
Chopin interpretáció, Imiclyet eddi^ tőle hah 
lőttünk, u , I
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BRASSÓI LAPOK ISK. ntepteniber m '

íjJBOi® APRÓ HIRDETÉSEK
így sió in: 8 M. - Vastagabb batOsal 12 tál. - átlóst teresig

art 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés óra 60 lei

Ugyanazon szövege apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett megjelenés után egy 

Mgven-megjelenist adunk. Hirdetési díjak előre 
fl^Mendök. — Ssak vála^bélyeggel kisze

relt kérdexóskAdéseHre válaszolunk.
M* den előfizetőik, aki az ráfizetés! dijj?' nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tt»szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen kSzlAnk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szóló Jogát nem veszi 
igénybe, az a kővetkező hónapokban az elmúlt hóna 
pokra visszamenőleg ezt a Jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban Joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizete

divatos és olcsó

ruha- és kabátszövetek
nagy választókban ^

EX BERBECAR
cégnél, £rinc Carnl-utca 9„

Kapható minden jobb főszer és csemege
kereskedésben. — Nagybani lerakat 

csakis viszoniefaelőknak 

[Iliin Hildái Mim, U, 
Kapm-atea 25.

Vétel — eladás
KggBSeESSKSSBSSK9SB"

Elsörenda pergeltbőr#, 
két- és háromtáblás (ara- 
szos téli szalonna kap
ható nagyban 56, kicsiben 
60 iejes áron Kádár Mi
hály mészárosnál Brassó, 
Kapu-uutca 49. 8322

Keresek 2-3 hónapra 
egy kis wertheim szek
rényt kikölcsönzésre eset
leg megvételre. Cím 8358 
sz. alatt a kiadóban.

Elsőrangú női hajvágó 
azonnal felvétetik. E. Hu- 
mayer, hölgyfodrász Bra- 
?ov, 8383

Állást keres

8305 
Megvételre keres®« “■£ 

felkér 
gyertyán! a- 

rönlsáí 
kiválogatott, príma minőségű haszon
fát, u, m.: körte-és díófarSnkSt

Georg Wenzel & Brúder cég
CODLEA—FEKETEHALOM. ®£9

Október 1-től kezdődőleg

A ilerz-léle

Füszeiüzleti stelázsiés 
pult eladó Hosszú u. 14 
.Sieger*.8374

Jókarban levő balkatus 
cipész gép eladó Hosszú- 
utca 14 .Lieger“ 8375

Gazdasági vezető állást 
keres Romániában vagy 
Magyarországon nagy 
gyakorlattal biró, magyar, 
román, német nyelvet be
szélő, kaucióképes szak
ember. Komoly ajánlató 
kát a Brassói Lapok ma
rosvásárhelyi fiókkiadó- 
hivatalában kér. 8218

Lölcsönkönyvíár
íegujakb beszerzései:

A Hosszú n. 185 számú 
ház eladó. — Értekezni 
ugyanott. 8378

Ponson d« Terail: N rejtélyes őrültség.
, , „ Baccarat diadala.
, » , I tzhnrend lovagiak

Courths-Mahler: A névtelen titka. 
Karinthy: Notesz.

Állást nyerhet
Házvezetőnő vagy ház
tartás vezetésére ki per
iektől főz, október 1-i 
belépésre kerestetik. Aján
latokat Címer Hlrlaplroda 
Aiud. 8390

Kályhaszerelőket ke
resünk azonnalra Deposl- 
tu! fabrlcel de sobe din 
Sfántu Gheorghe Bucu- 
restl, Bdul EUsabéta 55.

8357

Retoseur állást keres 
azonnali belépésre.Aján
latokat .Fényképész" jel
ige alatt a kiadóhivatal 
továbbit.8372

Gépirónői állást kere
sek Beszelek románul és 
magyarul. Megkeresése 
két 8375 sz. alatt a kiadó
hivatal továbbit.

Perfekt román-magyar 
4 középiskolát végzett 
urileány nevelő vagy tár
salkodónői állást keres. 
S. D. Satulung 985. 8389

Lakás

A Brassói Lapok előfi
zetői a kölcsönkönyvtárat fél

áron vehetik igénybe.
s Igazolványok a kiadóban.

£2

£
&

Francia eredetiből fordította: 
HORVÁT HENRIK 

Egy nagy francia újság 
szerint: „ ... őszinte, ere
deti, festői könyv ez, melyet el 
keli olvasni és amelyet öröm
mel fog olvasni mindenki.“ 
Ara 150, Loire 180 L 

Kapható minden könyvke- 
reskedéaoen. Postai megren
deléseket ajánlva, portófel- 
számitás nélkül elintéz a

Brosséi Lapok

Periektől főző feltétle
nül tisztességes intelli- 
géns középkorú házveze
tőnőt keresek Vidéki or
vos részére. Fényképpel, 
referenciákkal, fizetési 
igénnyel ellátott ajánla
tokat eddigi működés fel
tüntetésével a kiadóban 
levő címre kérem. 8362

Intelligens, középkorú 
gyermektelen törekvő csa
lád 10 ezer lejt fizet, eset
leg 20 ezer óvadékot ad 
Brassóban vagy környé
kén bármilynemfl gyár
ban, üzemben, gazdaság
ban, nagy vendéglőben 
vagy szállodában azon
nali, állandó lakásos al
kalmazásért, jó jövede 
lemmel. Elszámolásra is 
átvesz. Volt üzemvezető, 
műszaki hivatalnok, ro
mán Is, ügyes, minden
hez értő házvezetőnő. Cim 
Bánd! Lajos Presmer, 
Béka-utca 307. 8363

Gyógyszerésznö esetleg 
férfi okleveles azonnalra 
kerestetik. Ajánlkozást kér 
Holicska gyógyszerész 
ineu, jud Arad. 8381

Világos, egészséges, por
mentes helyen fekvő kü- 
lönbejáratu csinosan bú
torozott szobát keresek 
mielőbb feltétlen úri csa
ládnál. Címeket áraján
lattal együtt .Csöndes 
ségre vágyó’ jeligére a 
kiadóhivatalba kérek.

8382

Brassóban Jóforgalmu 
vendéglő haszonbérbe 
kiadó. Cim 8378 szám 
alatt a kiadóban.

Vegyes
Megérkezett a Tündér
ül jak szeptemberi szá
ma, pompás tartalommal 
60’— lejért portómentesen 
küldi: a Brassói Lapok 
Könyvosztálya. S. 3

Hölgyek, rendeljék 
meg azonnal 60 lej el
lenében, portómentesen, 
ajánlva a Tdndérnjjak 
most beérkezett pompás 
szeptemberi számát. Bras
sói Lapok Könyvosztálya.

S3 ti

A legbiztosabb ered
ménnyel csakis a 
Brassói Lapokban 

hirdethet.

ó<ás, ékszerész, modernül berendezett 
speciális optikai műhely 

Kapa-utca 9 szám alá 
Nedoma és Ascher közé költözik.

2713

Árverési liirdetmény
Ügyfelem Zaharie Bernát m.-ciuc-i fakereskedő 

megbízásából közhírré teszem, hogy Oross György 
bra§ovi fakereskedő fizetési késedelemben levő vevő 
terhére a K. T. 852 és 347 §-ainak rendelkezései alap
ján J. Decian mercurea-ciuc-i (Csíkszeredái) közjegyző 
közbejöttével nevezett irodájában 1927 október hó 15-én 
délután 3 órakor elárvereztetik ügyfelemnek a ciuc-sán- 
craeni (csikszentkirályi) vasúti állomás melletti raktár
ban levő, vevő által megvett de át nem vert 1134’702 
m’ különböző méretű faragott fája.

Az árverési feltételek, valamint az árverés alá ke
rülő áru konsignációja irodámban, valamint az árverés 
napján J. Decian közjegyző ur irodájában megtekinthetők.

Mercurea-Ciuc, la 24 Sept. 1927.
Dr. Török Lipőt ügyvéd 

3380 Mercurea-Ciuc.

Gróf Honié Crisío 
m j. íz m i um i i/u fi/xt i i/vi yv i víiriz^vu ijx 

Dumas világhírű alkotása, a leg
izgalmasabb regény, az irodalom 
====== elismeri remekműve ===== 

HM iinj* 
1000 oldalon, 50 képpel, tartós 
===== léívászon kötésben. ======= 

Ára csak 160"—íej.
Kapható a

Brassói Lapok Kónyvosztá^ában.
Brassó, Ferdinánd-király (volt Rezső) 

körút 6 szám.
Vidékre 160 lej beküldése ellenében ajánlva, 

portómentesen küldjük.

Csütörtökön, szeptember 29-én este 8 órakor a

»Kludkky« cirkusz megnyitó < ^
600 főnyi személyzet, 600 állat

Az állatsereglet nyitva 9 órától este 6-ig, szombaton és vasál ap csa 2 . 
ás?! A vidéki látogatók hazaszállítására több autó-taxi áll
E®S3«SLÍ®BSSE3K55U®^3£SW»£1’^^ ..v

Nvomatott a ..Brassói Lanok“ nvomdavállalatának körforgógépén. — Brasov —Brassó


